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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Στην παρούσα πτυχιακή εργασία, παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της 

διερεύνηση υποστρωµάτων compost ιλύος και της κουτσουλιάς, στην 

ποιότητα των χρυσανθέµων ποικιλίας Red Dark για δρεπτά άνθη.  

Τα αποτελέσµατα προέρχονται µετά από πείραµα που έγινε σε φυτά 

χρυσανθέµων, στο πλαστικό θερµοκήπιο, το οποίο βρίσκεται στο Αγρόκτηµα 

του Τ.Ε.Ι Κρήτης. 

Το πείραµα έγινε την περίοδο από 20.11.2002 µέχρι 10.06.2003 µε την 

καθοδήγηση του καθηγητή  κ.  Παπαδηµητρίου Μιχάλη. 

Σκοπός του πειράµατος αυτού είναι να ελέγχουν οι ιδιότητες που έχουν τα 

προς εξέταση υποστρώµατα στην ποιότητα των χρυσανθέµων. 

 Θα πρέπει να ευχαριστήσω την οικογένεια µου για την πολύτιµη στήριξη 

που µου είχαν όλον αυτών τον καιρό. 

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον κύριο Παπαδηµητρίου Μιχάλη για την 

βοήθειά του στην πραγµατοποίηση του πειράµατος, καθώς και τον κύριο 

Θοδωρή Αντωνίου για τα πολύτιµα στοιχεία που µου χορήγησε.     

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τον συνάδερφό µου Τζοµπανάκη Σπύρο 

για την πολύτιµη βοήθεια µου έδωσε στην εµφάνιση των φωτογραφιών  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
1. Εισαγωγή 
 
1.1  Καταγωγή χρυσανθέµου  

Το χρυσάνθεµο ( Chrysanthemum sp, Compositae ), κατάγεται από την 

Κίνα ή την Ιαπωνία, όπου καλλιεργούταν πριν από περίπου 3000 χρόνια, 

χωρίς να έχει διευκρινισθεί ποια από τις δυο χώρες είναι η χώρα καταγωγής 

του. Στην Ευρώπη ήρθε για πρώτη φορά το 1688, µε την µεταφορά 

χρυσανθέµων στην Ολλανδία, αλλά δεν καλλιεργήθηκε. 

Η καλλιέργεια του χρυσανθέµου ξεκίνησε το 1789 στη Γαλλία και από τότε 

είχε ευρεία διάδοση σε όλο σχεδόν τον αναπτυσσόµενο κόσµο. 

 

1.2 Περιγραφή του φυτού 

  Το χρυσάνθεµο είναι φυτό ποώδες και πολυετές. Τα άνθη του που είναι 

µαργαρίτες, έχουν συνήθως πέταλα σε πολλές σειρές και σχηµατίζονται 

‘’κεφαλές’’ µε διάµετρο µέχρι  20 cm. Απαντώνται σε πολλά χρώµατα, όπως 

το άσπρο, κόκκινο, πορτοκαλί, ροζ, κίτρινο κ.ά.  

Τα φύλλα του φυτού είναι µεγάλα, έλλοβα και παχιά. Οι βλαστοί οι οποίοι 

άνθισαν και έδωσαν µπουµπούκι  στην συνέχεια ξεραίνονται. Οι νέα 

βλάστηση δίνεται από τις ρίζες του φυτού.  

Από αυτό µπορούµε να συµπεράνουµε ότι το χρυσάνθεµο µε τις κατάλληλες 

συνθήκες αλλά και καλλιεργητικές φροντίδες µπορεί να διατηρηθεί για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα.  

Τα χρυσάνθεµα καλλιεργούνται για το κοµµένο άνθος (δρεπτό) όπου έχει 

πολύ µεγάλη εµπορική αξία. Επίσης µπορεί να καλλιεργηθεί σε βεράντες και 

αυλές (γλαστρικό) σε εποχές που δεν υπάρχουν πολλά ανθόφυτα. 

Η καλλιέργεια των χρυσανθέµων σε πάρκα και κήπους θα πρέπει να γίνεται 

µε ετήσιες ποικιλίες. 
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Σήµερα υπάρχουν εκατοντάδες ποικιλίες και υβρίδια και συνεχώς 

αυξάνονται λόγο των διασταυρώσεων, των µεταλλάξεων και των φυσικών 

επιλογών που κάνουν τα φυτά. 

 Για να γίνει η κατάταξη των ποικιλιών σε οµάδες χρησιµοποιούνται διάφορα 

κριτήρια, όπως ο τύπος του άνθους, ο λόγος της καλλιέργειας ( δρεπτό, για 

κήπους κ.ά.), η φωτοπεριοδική τους συµπεριφορά κ.λ.π. 

Οι ποικιλίες που σήµερα καλλιεργούνται για την παραγωγή δρεπτών 

ανθέων, ανάλογα µε την µορφή του ανθικού τους στελέχους διακρίνονται: 

Σε ποικιλίες Standard: Οι ποικιλίες αυτές παράγουν  χρυσάνθεµα µονά, µε 

άνθος µεγάλο στο οποίο τα πέταλα µπορεί να είναι γυρισµένα προς τα µέσα, 

προς τα έξω ή προς τα µέση και τα έξω. Στην κατηγορία αυτή,  οι κυριότερες 

και ενδιαφέρουσες ποικιλίες που έχουµε είναι η Fred Shoesmith, η May  

Shoesmith, η Rivarly, η Snodon, η Figgi και η Eleonora. 

 
 

Σε ποικιλίες Spray: Οι ποικιλίες αυτές αναπτύσσουν µεγάλες διακλαδώσεις. 

Οι διακλαδώσεις αυτές διαφέρουν σε µέγεθος και σχήµα η µια από την άλλη. 

Στις ποικιλίες αυτές υπάρχει µια µεγάλη γκάµα χρωµάτων. Οι Spray ποικιλίες 

καλλιεργούνται σε µεγαλύτερο βαθµό από τις Standard στο εξωτερικό. Οι 

κυριότερες ποικιλίες που καλλιεργούνται στο εξωτερικό είναι η  Tiger, η  

Remark, η Bari, η Spider, η Daymark,  η Pompon κ.α. 

Τέλος υπάρχει και µια άλλη κατηγορία δρεπτών χρυσανθέµων όπου 

ανήκουν οι µικροανθείς, γνωστές ως σαντινί ποικιλίες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 
Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟΥ ΣΑΝ ∆ΡΕΠΤΟ ΑΝΘΟΣ 
  

1. Παραγωγή φυτοριακού υλικού χρυσανθέµων. 
 

Στην επιχειρηµατική ανθοκοµία για τον πολλαπλασιασµό των χρυσανθέµων 

χρησιµοποιούνται αποκλειστικά µοσχεύµατα αγενούς πολλαπλασιασµού που 

προέρχονται από  µητρικές φυτείες από µεριστωµατικο πολλαπλασιασµό. 

Για την παραγωγή µοσχευµάτων καλλιεργούνται µητρικά φυτά σε 

θερµοκήπια, σε ειδικές συνθήκες φωτισµού, για µην σχηµατίζουν ανθοφόρους 

οφθαλµούς. Επί πλέον οι καλλιεργητές φροντίζουν να τα διατηρούν υγιή και 

ζωηρά, ώστε να δίνουν µοσχεύµατα καλής ποιότητας. Τα µοσχεύµατα που 

χρησιµοποιούµε είναι από την επάκρια βλάστηση του φυτού. Τα µοσχεύµατα 

κόβονται το φθινόπωρο και έχουν µήκος 3,5 – 5 cm. 

Για να έχουν όλα τα παραγόµενα φυτά παράλληλη ανάπτυξη και να 

ανθίσουν συγχρόνως, τα µοσχεύµατα πρέπει να είναι του ίδιου µεγέθους και 

να έχουν την ίδια ηλικία.  Αµέσως µετά την συλλογή των µοσχευµάτων 

σκονίζονται µε ορµόνη ριζοβολίας µαλακού ξύλου και τοποθετούνται για 

ριζοβολία κατ΄ ευθείαν στην τελική γλάστρα ή σε τραπέζια ριζοβολίας. 

Τα τραπέζια αυτά µπορεί να είναι µέσα στην υδρονέφωση. Μετά την 

τοποθέτηση των µοσχευµάτων γίνεται επέµβαση µε µυκητοκτόνα και 

ρυθµιστές αύξησης. Η ριζοβολία θα πρέπει να γίνεται σε θερµοκρασίες 20-21 

βαθµούς Κελσίου. Αν η θερµοκρασία δεν είναι δυνατή υπάρχει δυνατότητα να 

γίνει τοποθέτηση θέρµανση κάτω από τα τραπέζια ριζοβολίας. Τα  

µοσχεύµατα που παίρνονται  από την µητρική φυτεία θα πρέπει να είναι υγιή , 

να έχουν το κατάλληλο βάρος και θρεπτικά στοιχεία και να είναι οµοιόµορφα. 

Η ριζοβολία γίνεται σε 3 περίπου εβδοµάδες.  

Το υπόστρωµα που χρησιµοποιείτε για την ανάπτυξη των µοσχευµάτων θα 

πρέπει να είναι ελαφρύ µε καλό πορώδες και στράγγιση, δεν πρέπει να 

στεγνώνει εύκολα και να συγκρατεί νερό. Τέλος θα πρέπει το υπόστρωµα να 

είναι απαλλαγµένο από ασθένειες. 
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Σαν υποστρώµατα µπορεί να χρησιµοποιηθεί κυρίως περλίτη και τύρφη. Το 

PH πρέπει να ρυθµιστεί από 5,5-6,0 µε την προσθήκη ασβεστόλιθου ή 

δολοµίτη. Προστίθεται επίσης λίπασµα  βραδείας απελευθέρωσης. Τα 

µοσχεύµατα που φυτεύτηκαν την άνοιξη, είναι έτοιµα για 
µεταφύτευση στην οριστική τους θέση τον Απρίλιο ή τον Μάιο, οπότε και 

έχουν αποκτήσει ρίζες 2-5 εκ.  

Άλλοι τρόποι πολλαπλασιασµού είναι µε τον σπόρο και µε παραφυάδες. Ο 

πολλαπλασιασµός µε σπόρο γίνεται για την δηµιουργία νέων ποικιλιών. Στην 

περίπτωση αυτή η σπορά σπέρνεται την Άνοιξη. Αν η θερµοκρασία 

διατηρηθεί στους 200 C, τα σπορόφυτα  φυτρώνουν σε 2-4 εβδοµάδες. 

Τέλος υπάρχει και µια άλλη µέθοδος πολλαπλασιασµού των χρυσανθέµων. 

Η µέθοδος αυτή του πολλαπλασιασµού είναι µε τις παραφυάδες. Επειδή 

όµως δεν είναι αποτελεσµατικός χρησιµοποιείται από ερασιτέχνες 

καλλιεργητές. 

 

    

2.  Απαιτήσεις περιβάλλοντος 
  

       2.1 Φωτοπεριοδισµός 

 Το χρυσάνθεµο είναι φυτό µικρής ηµέρας και η κρίσιµη φωτοπερίοδος του 

είναι 13 τουλάχιστον ώρες. Για να καλλιεργηθεί όλο το χρόνο πρέπει να γίνει 

χρήση φωτισµού και συσκότιση . Από τον Μάρτιο έως τον Σεπτέµβριο 

απαιτείτε συσκότιση και από τον Αύγουστο µέχρι τον Μάιο απαιτείτε 

φωτισµός. Για να σχηµατιστούν οι ανθοφόροι οφθαλµοί, η µέρα δεν πρέπει να 

είναι µεγαλύτερη από 14,5 ώρες. Το στοιχείο αυτό εκµεταλλεύεται ο 

παραγωγός για να προγραµµατίσει την άνθηση της φυτείας του. 

Η διάρκεια  της περιόδου µεγάλης ηµέρας ( φωτισµό ) εξαρτάτε από 

διάφορους παράγοντες όπως: 

Η ριζοβολία των µοσχευµάτων  
Το µέγεθος των φυτών που επιδιώκεται 
Αν τα φυτά κορυφολογηθούν ή όχι . 
Τον Αύγουστο φωτίζονται 2 ώρες τη νύχτα, το Σεπτέµβριος 2 ώρες τη 

νύχτα, τον Οκτώβρη 3 ώρες τη νύχτα, το Νοέµβριο 4 ώρες τη νύχτα, τον 



∆εκέµβριο 5 ώρες τη νύχτα, τον Ιανουάριος 5 ώρες την νύχτα τον 

Φεβρουάριος 4 ώρες την νύχτα, το Μάρτιο 3 ώρες τη νύχτα, τον Απρίλιο 2 

ώρες τη νύχτα και τον Μάιο 1 ώρα τη νύχτα. 

Θα πρέπει να δίνεται προσοχή ώστε ο φωτισµός να δίνετε έτσι ώστε να µην 

συµπληρώνονται πάνω από 5-6 ώρες συνεχές σκότος. Γι΄ αυτό ο φωτισµός 

αρχίζει 5 ώρες περίπου µετά την δύση του ήλιου και σταµατά 5 ώρες περίπου 
πριν την ανατολή του. Έχει αποδειχτεί ότι αν κάθε 1/2 ώρα δίνουµε  6-7,5 min 

φως, το αποτέλεσµα θα ήταν το ίδιο αν ο φωτισµός ήταν συνεχές. Αυτό δίνει 

την δυνατότητα να γίνετε εξοικονόµηση  ενέργεια. Συνήθως η µεγάλη ηµέρα 

διαρκεί από 7-21 ηµέρες αµέσως µετά τη φύτευση και αποσκοπεί στην 

δηµιουργία πλαγίων βλαστών σε συνδυασµό µε το κορυφολόγηµα.   

    Με τη διακοπή του φωτισµού και την εξασφάλιση 14 ωρών σκότους 

αρχίζει η καταβολή των ανθοφόρων βλαστών. Οι απαιτούµενες ώρες 

σκότους, αν δεν εξασφαλίζονται φυσιολογικά λόγω εποχής, θα πρέπει να 

συµπληρωθούν µε τεχνικό τρόπο. Χρησιµοποιούνται για τον σκοπό αυτό 

αδιαφανή υλικά όπως το ασπρόµαυρο πλαστικό (µε την λευκή πλευρά προς 

τα έξω για να µην απορροφά την ηλιακή ακτινοβολία και υπερθερµαίνεται ) ή 

καλύτερα ειδικές υφασµάτινες ή πλαστικές κουρτίνες µε επένδυση αλουµινίου. 

Κατά την διάρκεια του καλοκαιριού τα ζωηρής ανάπτυξης ποικιλίες µπαίνουν 

κατευθείαν στο καθεστώς µικρής ηµέρας. Επίσης κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού θα πρέπει να δηµιουργηθεί καθεστώς µικρής ηµέρας 13 ωρών 

τουλάχιστον σκοτάδι.  Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει ο φωτισµός να δίνετε 

µεταξύ 22.00 και 4.00 το πρωί, µε ηλεκτρονικούς λαµπτήρες   150 Watt. Η 

εγκατεστηµένη ισχύος πρέπει να είναι 15 Watt/m2  

Το χειµώνα πρέπει να φωτίζονται από τη φύτευση των µοσχευµάτων µέχρι 

την εφαρµογή της µικρής ηµέρας. Ανάλογα µε την ποικιλία κυµαίνεται το  

∆εκέµβριο και Ιανουάριο 16-22 ηµέρες , τον Φεβρουάριος και Νοέµβριο 14-17 

ηµέρες και το Μάρτιο και Οκτώβριο 7-10 ηµέρες. 

         

   2. 2 ∆ιοξείδιο του άνθρακα CO2 
Το διοξείδιο του άνθρακα, είναι µια χηµική ένωση η οποία παίρνει µέρος 

στην πιο σηµαντική ίσως λειτουργία του φυτού, την φωτοσύνθεση.  

Το αποτέλεσµα της παρουσίας διοξείδιο του άνθρακα στο χώρο, επιφέρει 

αύξηση της απόδοσης. Αυτό µπορεί να γίνει και σε πολύ χαµηλά επίπεδα 
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παρουσίας του διοξείδιο του άνθρακα. Εποµένως µια αύξηση της 

περιεκτικότητας σε διοξείδιο του άνθρακα µπορεί να βελτιώσει σηµαντικά τις 

αποδόσεις των φυτών.  

Αν εφαρµοστεί σωστά τότε τα φυτά αποκτούν περισσότερους πλάγιους 

βλαστούς, καλύτερη ανάπτυξη και τέλος µεγαλύτερο µήκος . Η συνιστώµενη 

δόση εφαρµογής είναι από 700 ppm για τα πιο νεαρά φυτά µέχρι και 900 ppm 

για τα πιο µεγαλύτερα.   

        

      2. 3  Θερµοκρασία  

Η απαιτούµενη νυχτερινή θερµοκρασία είναι 160  C µε 4-60 C υψηλότερη 

την ηµέρα. Όταν η θερµοκρασία την νύχτα φτάσει στους 300  C ή κατέβει 

στους 130 C τότε η διαφοροποίηση των ανθοφόρων οφθαλµών καθυστερεί για 

αρκετές ηµέρες. Όταν γίνει η έκπτυξη των ανθέων τότε είναι δυνατών η 

νυχτερινή θερµοκρασία να κατέβει στους 160  C για να αποκτήσουν έντονα 

χρώµατα. Επειδή τα χρυσάνθεµα έχουν πολλές ποικιλίες, µε διαφορετικές 

απαιτήσεις σε νυχτερινές θερµοκρασίες, τα χρυσάνθεµα χωρίζονται σε 

κάποιες κατηγορίες.  Αυτές είναι : 

1. θερµοουδέτερα: Ανθίζουν σε νυχτερινές θερµοκρασίες από 130  έως 

270  βαθµούς Κελσίου. 

2. Θερµόφιλα: ∆εν ανθίζουν τα φυτά όταν η θερµοκρασία είναι κάτω από 

τους 160  βαθµούς Κελσίου. 

3. Ψυχρόφιλα: ∆εν ανθίζουν αν η νυχτερινή θερµοκρασία ανέβει πάνω 

από τους 160 βαθµούς Κελσίου. 

 
       2. 4   Σχετική υγρασία  
Η σχετική υγρασία που θα πρέπει να υπάρχει στο θερµοκήπιο είναι περίπου 

στο 70 %. Αν η σχετική υγρασία είναι πολύ υψηλή (90 % και πάνω ) ευνοείτε 

η ανάπτυξη ασθενειών, π.χ. του βοτρύτη, ο οποίος δηµιουργεί πολλά 

προβλήµατα. 

 

 
 
 

 11



 
3. Καλλιεργητικές φροντίδες 
 

  3.1 Πότισµα  

Το πότισµα είναι µια από τις σηµαντικότερες εργασίες που κάνουµε για κάθε 

καλλιέργεια, είτε αυτή είναι ανθοκοµική είτε λαχανοκοµική. 

Το νερό µε το οποίο ποτίζονται τα χρυσάνθεµα θα πρέπει να είναι 

απαλλαγµένο από µύκητες και άλλους µικροοργανισµούς. Θα πρέπει 

εποµένως να γνωρίζουµε από την αρχή, από πού προέρχεται το νερό µε το 

οποίο θα ποτίσουµε τα φυτά. 

Τις πρώτες εβδοµάδες από την φύτευση τα χρυσάνθεµα θα πρέπει να 

ποτίζονται µε καταιονισµό. Όσο περνάει ο καιρό και τα φυτά µεγαλώνουν τότε 

εφαρµόζεται υπόγεια άρδευση. Κατά την διάρκεια του ποτίσµατος δεν θα 

πρέπει να δίνετε ούτε πολύ νερό γιατί υπάρχει κίνδυνος να προκαλέσει 

σηψιριζίες αλλά ούτε πολύ λίγο νερό γιατί προκαλεί ξήρανση της ρίζας. Το 

εύρος και η συχνότητα των λιπάνσεων εξαρτάται από διάφορους παράγοντες. 

Οι παράγοντες αυτοί είναι :  

Τη βλαστική δραστηριότητα  των φυτών  

Το στάδιο ανάπτυξης των φυτών  

Την  κατάσταση των ριζών 

Τον τύπο του εδάφους 

Τις απαιτήσεις της καλλιέργειας σε θρεπτικά στοιχεία 

Τη µέθοδο ποτίσµατος και την ποιότητα του νερού 

Και τέλος την µέθοδο λίπανσης  

  
 3. 2   Λίπανση χρυσανθέµων  
Το χρυσάνθεµο θέλει ένα έδαφος το οποίο να του εξασφαλίζει τα 

απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξή του. Αν το έδαφος δεν 

διαθέτει τα στοιχεία αυτά θα πρέπει να δοθούν µε την λίπανση.  

Η προσθήκη οργανικής ουσίας υπό µορφή κοπριάς ή τύρφης είναι αναγκαία 

για την καλή ανάπτυξη των χρυσανθέµων. Πριν το φύτεµα προσθέτουµε στο 

έδαφος κοπριά ή τύρφη, καλιούχο και υπερφοσφωρικό  λίπασµα και 

ανακατεύουµε καλά.  
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Η λίπανση συνεχίζετε, µέχρι να ανθίσουν τα φυτά, µε αζωτούχα ή µικτά 

λιπάσµατα, κάθε 2-3 εβδοµάδες. Την 1 ½ εβδοµάδα µετά το φύτεµα γίνεται η 

πρώτη λίπανση µε λιπάσµατα όπου η σχέση των µακροστοιχείων  είναι 2Ν : 

1Ρ : 4Κ : 1MG και στη δόση των 4 Kg/100m2 . Η ίδια λίπανση γίνεται κάθε 10 

περίπου µέρες.  

 

  3. 3  Κορυφολόγηµα 
Το κορυφολόγηµα είναι µια τεχνική που εφαρµόζεται σε πολλά ανθοκοµικά 

ή µη φυτά. 

Κορυφολόγηµα είναι η κοπή της κορυφή ενός βλαστού, το οποίο αναγκάζει 

σε ανάπτυξη πλάγιους βλαστού. Τα χρυσάνθεµα θα πρέπει να 

κορυφολογούντε όταν αποκτήσουν 6 φύλλα. Κόβεται ένα µικρό τµήµα της 

κορυφής του βλαστού µε δύο φύλλα. Με αυτών τον τρόπο, τα φυτά αποκτούν 

τέσσερα νέα στελέχη, που βλαστάνουν από τις µασχάλες των φύλλων που 

απέµειναν. Τα άνθη σχηµατίζονται στην κορυφή των στελεχών. Το 

κορυφολόγηµα γίνεται τις πρωινές ώρες όταν τα φυτά βρίσκονται σε σπαργή.  

Ένα είδος κορυφολογήµατος είναι και  το τσίµπηµα του κεντρικού οφθαλµού  

του κεντρικού στελέχους του χρυσανθέµου. Η αφαίρεση του κεντρικού 

οφθαλµού γίνεται όταν έχει µέγεθος σαν την φακή ενώ χρονολογικά 

τοποθετείται 3 – 4 εβδοµάδες πριν την συγκοµιδή. 

Ο λόγος για τον οποίο γίνεται αυτή η εργασία είναι για να γίνει οµοιόµορφη 

άνθηση αλλά και για να παραχθούν περισσότεροι πλάγιοι οφθαλµοί. 

 

 3. 4 Ξεµπουµπούκιασµα 

  Είναι µα πολύ σηµαντική εργασία που γίνεται στα χρυσάνθεµα και είναι 

συνάρτηση της ποικιλίας που ανήκουν. To ξεµπουµπούκιασµα γίνεται στα 

χρυσάνθεµα που ανήκουν στις Μεγανθές και ∆ιακοσµητικές ποικιλίες. Στις 

ποικιλίες αυτές αφαιρούνται όλα τα πλάγια µπουµπούκια, µόλις εµφανιστούν, 

µε σκοπό να σχηµατιστούν σε κάθε στέλεχος ένα άνθος µεγάλο.  
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3. 5  Υποστύλωση 

Όταν τα φυτά αποκτήσουν ένα µεγάλο ύψος, λόγο του µεγάλου βάρους τους 

λυγίζουν. Αυτό έχεις σαν αποτέλεσµα να υποβαθµίζεται η ποιότητα των 

χρυσανθέµων. Γι αυτό το λόγο και γίνεται υποστύλωση στα φυτά. 

Συνήθως η υποστύλωση γίνεται µε συρµάτινα πλέγµατα όπως γίνεται και 

στα γαρύφαλλα. Τα πλέγµατα που τοποθετούνται είναι συνήθως τρία και σε 

απόσταση το ένα από το άλλο περίπου στα 30 cm.  

 

3. 6 Εφαρµογή επιβραδυντών αύξησης 
Η εργασία αυτή δεν γίνεται για να γίνει νανοποίηση  στα φυτά αλλά να 

ανακοπή η υπερβολική ανάπτυξη τους. Ο στόχος παραγωγής τέτοιων 

ανθοκοµικών φυτών είναι να πάρουν µια µορφή «κοµπακτ» πιο συµπαγή 

δηλαδή ταξιανθία. Στα χρυσάνθεµα τύπου Spray γίνεται εφαρµογή µε 

ψεκασµό Daminozide την 2η  και την 3η εβδοµάδα. Είναι µια πολύ σηµαντική 

εργασία που γίνεται στα χρυσάνθεµα γιατί δηµιουργούνται οµοιόµορφα 

λουλούδια που είναι επιθυµητά στην αγορά. Το µειονέκτηµα της µεθόδου 

αυτής είναι ότι, µόλις περάσει η επίδραση της επιβραδυντικής ουσίας, µε το 

χρόνο, τα φυτά επανέρχονται στον αρχικό ρυθµό ανάπτυξης. 

 

3. 7 Εδαφικές απαιτήσεις – Προετοιµασία εδάφους 
Το χρυσάνθεµο καλλιεργείτε σχετικά εύκολα, χωρίς να έχει µεγάλες 

απαιτήσεις. Μπορεί να καλλιεργηθεί σε όλα σχεδόν τα εδάφη, όµως αν 

καλλιεργηθεί σε µέση συστάσεως, πλούσια σε οργανική ουσία δίνει πολύ 

καλά αποτελέσµατα. Το έδαφος θα πρέπει να στραγγίζει και να αερίζεται 

καλά. Τέλος θα πρέπει να έχει ουδέτερη αλκαλική αντίδραση.  

Πριν την έναρξη της καλλιέργειας το έδαφος οργώνεται βαθιά ενώ 

προστίθεται περίπου 10 m3  οργανική ουσία. Η ανόργανη βασική λίπανση 

γίνεται µε 150-200 kg υπερφοσφωρικό (0-21-0) και 50-100 kg θει’ι’κο κάλι/ 

στρέµµα. Στην συνέχεια γίνεται ενσωµάτωση µε φρέζα και το έδαφος 

προετοιµάζεται για απολύµανση. Για την απολύµανση υπάρχει δυνατότητα να 

χρησιµοποιηθούν διάφορα απολυµαντικά όπως το (Vapam κ.α.) . Το 

βρωµιούχο µεθύλιο αν ενσωµατωθεί σε δόση 70kg / στρέµµα δίνει πολύ 

καλύτερα αποτελέσµατα για τον έλεγχο των ζιζανίων, νηµατωδών και 

διάφορων µυκήτων του εδάφους ( Fusarioum oxysporum , Vertycillium κ.α.).  
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Αν ενσωµατωθεί το βρωµιούχο µεθύλιο τότε θα πρέπει να περάσουν 

τουλάχιστον 15 ηµέρες για να γίνει η φύτευση των φυτών. Στο διάστηµα αυτό 

είτε µε φρεζαρίσµατα είτε µε αρδεύσεις αποµακρύνετε τα υπολείµµατα του 

βρωµιούχο µεθύλιο. Όµως επειδή σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα θα 

σταµατήσει η εφαρµογή του βρωµιούχο µεθύλιο, οι παραγωγοί θα πρέπει να 

προσανατολιστούν σε άλλους µεθόδους απολύµανσης του εδάφους.  

Μια πολύ καλή µέθοδο για την απολύµανση του εδάφους είναι µε των 

υπέρθερµο αέρα.  

 

3. 8 Φύτευση χρυσανθέµων  
Το φύτεµα µπορεί να  γίνεται σε σαµάρια ή σε τραπέζια φάρδους συνήθως 

1m µε διάδροµο 0,50 m. Συνήθως είναι 48 – 53 φυτά / m2  καλλιεργούµενης 

επιφάνειας δηλαδή 30 – 35.000 φυτά / στρέµµα. Αυτό γίνεται στην περίπτωση 

που δεν εφαρµόζεται κορυφολόγηµα. Στην αντίθετη περίπτωση φυτεύονται 16 

περίπου φυτά m2 καλλιεργούµενης επιφάνειας δηλαδή 10.000 φυτά / 

στρέµµα. 

Η φύτευση σε σαµάρια γίνεται αφού πρώτα απλωθεί ένα δίχτυ 

υποστύλωσης, διαστάσεων 12,5 Χ 12,5 Χ 100 cm , το οποίο θα βοηθήσει την 

φύτευση να γίνει στις σωστές αποστάσεις.     

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ Χ Χ Χ Χ

Χ Χ  Χ  Χ

      

Χ Χ  Χ  Χ

      

Χ Χ  Χ  Χ

      

Χ Χ  Χ  Χ

      

 

         Φύτευση για παραγωγή χωρίς                   Φύτευση για παραγωγή 

                Κορυφολόγηµα                                      µε κορυφολόγηµα 

                  48 Φυτά / m2                                                     16 Φυτά / m2 
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Το δίχτυ αυτό υψώνεται στην συνέχεια σηκώνεται ανάλογα µε την ανάπτυξη 

των φυτών. Συνήθως βάζουµε 3 δίχτυα στο κάθε σαµάρι. 

 

 4. Εχθροί και ασθένειες του χρυσανθέµου - Φυτοπροστασία 
 
   Όπως και τα περισσότερα φυτά έτσι και τα χρυσάνθεµα προσβάλλονται 

από ασθένειες και εχθρούς. Αποτέλεσµα αυτών είναι να µειώνετε τόσο η 

παραγωγή όσο και η ποιότητα των χρυσανθέµων. Οι κυριότεροι εχθροί και 

ασθένειες αναγράφονται παρακάτω 

   4. 1 Ασθένειες – Εχθροί  

• Ιώσεις: Προκαλούν  «µωσαϊκωση» στα φύλλα και «παραµόρφωση» 

στα ανθικά κεφάλια. Επειδή δεν υπάρχει κάποια καταπολέµηση της 

ασθένειας, θα πρέπει τα µοσχεύµατα που προέρχονται από µητρική 

καλλιέργεια απαλλαγµένη από ιώσεις. Τα φυτά αυτά θα πρέπει να 

προέρχονται από µεριστωµατικο πολλαπλασιασµό. 

• Σκωρίαση . Εµφανίζονται σκούρες καφέ εξανθήσεις στην κάτω 

επιφάνεια των φύλλων. Ελέγχεται µε προληπτικούς ψεκασµούς µε 

διάφορα µυκητοκτόνα (BAYCOR –M-45  ). Το παθογόνο που είναι 

υπεύθυνο για την ασθένεια είναι το Puccinia Chrysanthemi . Πρέπει να 

αποφεύγεται η διαβροχή των φύλλων, να διατηρείται η σχετική υγρασία 

σε χαµηλά επίπεδα και να γίνονται προληπτικοί ψεκασµοί µε  Zineb.  

• Σεπτόρια: Εµφανίζεται επί των φύλλων σαν κηλίδες µε χαρακτηριστικό  

ανοιχτόχρωµο περίγυρο. Οι κηλίδες αυτές σε πιο προχωρηµένη 

προσβολή παίρνουν καστανό χρώµα. Για την καταπολεµήσει 

συνιστώνται προληπτικοί ψεκασµοί µε ZINEB ή Μ-45  κ.λπ. για 

αποτελεσµατικό έλεγχο της ασθένειας. Το παθογόνο που είναι 

υπεύθυνο για την ασθένεια είναι το Septoria chrysanthemella . Το 

παθογόνο εξαπλώνεται µε τα υδροσταγονίδια κατά το πότισµα και 

ευνοείτε µε την διατήρηση ενός στρώµατος νερού στα φύλλα. Τα 

προσβαλλόµενα φύλλα κιτρινίζουν και ξηραίνονται. Για την 

αντιµετώπιση της ασθένειας µπορούµε επίσης να αποφύγουµε την 

υψηλή σχετική υγρασία και διαβροχή του φυλλώµατος.   
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• Βοτρύτης: Μύκητας που προσβάλει όλα τα µέλη του φυτού 

δηµιουργώντας χαρακτηριστική σαπίσει φαιού χρώµατος . Για την 

καταπολέµηση της ασθένειας συνιστώνται προληπτικοί ψεκασµοί µε 

βοτριδιοκτόνα ( ROVRAL, EUPAREN, RONILAN κλπ). Ο µύκητας 

ευνοείται µε χαµηλή θερµοκρασία (10-160 βαθµούς Κελσίου) και υψηλή 

θερµοκρασία. Εµφανίζεται σε ανοιγµένα άνθη δηµιουργώντας 

µυκηλιακές υφές που όταν ξεραθούν αποκτούν ένα άσπρο χρώµα. 

Επίσης προσβάλλει τα φυτά που έχουν εγκαύµατα από τον ήλιο.    

• Σκλεροτίνια: Εµφανίζει τα συµπτώµατα προσβολής του  βοτρύτη µε τη 

διαφορά ότι το µυκήλιο του µύκητα είναι λευκό και συνοδεύεται µε 

χαρακτηριστικά µαύρα σκληρώτια. Η καταπολέµηση της ασθένειας 

γίνετε όπως και στην περίπτωση του βοτρύτη.  

• Θρύπες, Αφίδες, Λυριόµυζα, και νυκτόβια λεπιδόπτερα: Με τα συνήθη 

εντοµοκτόνα καταπολεµούνται σχετικά εύκολα. Εξαίρεση παρουσιάζει 

η λυριόµυζα απαιτούνται πιο εξειδικευµένα εντοµοκτόνα (Trigard, 

Agrimek) σε συνδυασµό µε κατάλληλες χρωµοπαγίδες 

 

     4. 2 Φυσιολογικές Ασθένειες 
Εκτός από τις ασθένειες που προκαλούνται από διάφορα παθογόνα, 

υπάρχουν και κάποιες άλλες ασθένειες. Αυτές οι ασθένειες οφείλονται στην 

επίδραση του περιβάλλοντος. Οι ασθένειες αυτές ονοµάζονται φυσιολογικές 

ασθένειες. Οι κυριότερες φυσιολογικές ασθένειες είναι :   

Ανοµοιόµορφη άνθιση : Οι πιθανές αιτίες είναι η πληµµελής συσκότιση 

κατά την εφαρµογή της µικρής ηµέρας , οι χαµηλές νυχτερινές θερµοκρασίες 

(κάτω από τους 16 βαθµούς Κελσίου ) τον χειµώνα.  

Κακοσχηµατισµένα άνθη : Οι πιθανές αιτίες είναι η µη εφαρµογή της 

σωστής διάρκειας της ηµέρας και οι διακυµάνσεις µικρής και µεγάλης 

φωτοπεριοδισµού. 

Φυτά κοντά : οφείλεται σε περισσότερους από έναν παράγοντα όπως 

φτωχό ριζικό σύστηµα, έλλειψη αζώτου στα αρχικά στάδια της αύξησης του 

φυτού, υπερβολική δόση φυτικού ρυθµιστή αύξησης κ.α. 

Φυτά υψηλά : προκαλούνται από υψηλή θερµοκρασία ή πυκνή φύτευση ή 

περιορισµένο φωτισµό ή πολλές ηµέρες µεγάλης φωτοπεριόδου. 
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 5. Κοστολόγηση καλλιέργειας  
   
Σε ένα στρέµµα ο παραγωγός έχει την δυνατότητα να καλλιεργήσει µέχρι και 

50.000 φυτά. O παραγωγός έχει την δυνατότητα να καλλιεργήσει 3-φορές-τον-

χρόνο χρυσάνθεµα. Εποµένως µπορεί να πάρει µέχρι και 150.000 φυτά.   

Για να µπορέσει να επιτύχει µια πολύ καλή παραγωγή ο παραγωγός, θα 

πρέπει να κάνει κάποια έξοδα. Τα έξοδα αυτά χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:  

 Καλλιεργητικά έξοδα 
 Πάγια έξοδα 

 
 
 
Στα καλλιεργητικά έξοδα περιλαµβάνονται τα: 

Αξία φυτών    1049850
Ηµεροµίσθια    480000
Φάρµακα   30000
Λιπάσµατα   20000
Υλικά συσκευασίας   68000
∆.Ε.Η.   45000
Απρόβλεπτα έξοδα   80000
Σύνολο    1772850

 

Στα πάγια έξοδα περιλαµβάνονται τα: 

     

Εγκατάσταση τεχνητού φωτισµού   600000 
Εγκατάσταση σκίασης                                    2600000 
∆ιάφορα σύρµατα                                              21000 
5. Εγκατάσταση ποτίσµατος                                210000 
6. Θερµοκήπιο                                                   8000000 
∆ιάφορα άλλα (πάγκοι, συσκευαστήριο)           410000 

Σύνολο   11841000 
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Κόστος ολικό : 

 

 

 

   6204500

Τόκοι παγίων   5400000
Αποσβέσεις παγίων  214500
Καλλιεργητικά  590000
Σύνολο  

 

 

Ο παραγωγός έχει την δυνατότητα να πάρει µέχρι και 126.000 χρυσάνθεµα 

τον χρόνο. Η τιµή ενός χρυσανθέµου είναι περίπου 130 δρχ. ( 0,40 euro ). 

Εποµένως ο παραγωγός πουλώντας τα χρυσάνθεµα µπορεί να έχει έσοδα 

µέχρι και 16.000.000 δρχ. Αν από τα κέρδη αυτά αφαιρεθούν τα έξοδα που 

έκανε καλλιεργώντας τα χρυσάνθεµα ( 6.000.000 δρχ. ) , παρατηρείται ότι η 

καθαρή πρόσοδο είναι 10.000.000 δρχ. ( περίπου 30.000 euro ) 

Γίνεται αντιληπτό από τα παραπάνω νούµερα ότι συµφέρει τον παραγωγό 

να καλλιεργήσει χρυσάνθεµα σαν δρεπτό άνθος. 

 

 

   Εποχή εµπορίας χρυσανθέµων 
 

Η καλύτερη εποχή εµπορίας των χρυσανθέµων είναι κατά τους 

φθινοπωρινούς µήνες, χειµερινούς και ανοιξιάτικους µήνες. Σε συνδυασµό µε 

το ότι τα χρυσάνθεµα χρειάζονται µικρή φωτοπερίοδο και µέτρια ένταση 

φωτός για να ανθίσουν, παίρνουµε καλύτερης ποιότητας άνθη και χωρίς 

σηµαντική επιβάρυνση στο κοστολόγιο της καλλιέργειας. 

 Κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, έρχονται χρυσάνθεµα από το εξωτερικό και 

συγκεκριµένα από την Ολλανδία. Τα χρυσάνθεµα αυτά έχουν καλύτερη 

ποιότητα και το πιο σηµαντικό, έχουν καλύτερες τιµές για τον αγοραστή.     

Εποµένως δεν συµφέρει για κάποιον Έλληνα καλλιεργητή να παράγει 

χρυσάνθεµα κατά τους καλοκαιρινούς µήνες.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 
 

 

Ε∆ΑΦΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΡΩΜΑΤΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟΥ  
 

1. Η περιεκτικότητα και η σηµασία της οργανικής ουσίας στο 
έδαφος  

 

Τα υπολείµµατα των φυτών, ρίζες, φύλλα, βλαστοί, τα υπολείµµατα των 

σιτηρών κ.τ.λ. αποτελούν τη σηµαντικότερη πηγή οργανικής ουσίας στο 

έδαφος. Οργανική ουσία προστίθεται επίσης στο έδαφος µε την ενσωµάτωση 

της καλλιέργειας στις χλωρές λιπάνσεις, µε τις κοπριές των ζώων, µε τις 

διάφορες κοµπόστες, την τύρφη κ.τ.λ. 

Η ποσότητα της προστιθέµενης οργανικής ύλης στο έδαφος εξαρτάται από 

το βαθµό φυσικής κάλυψης, από την καλλιέργεια του εδάφους, το επίπεδο 

παραγωγής και από την περιοχή. 

Η περιεκτικότητα των διαφόρων εδαφών σε οργανική ουσία ποικίλει κα 

εξαρτάται από διάφορες συνθήκες. Η σπουδαιότερη από αυτές είναι το κλίµα: 

όσο υγρότερο και ψυχρότερο είναι τόσο περισσότερη είναι η οργανική ουσία. 

Τα γεωργικά εδάφη της Βορείου και ∆υτικής Ευρώπης είναι πλουσιότερα σε 

οργανική ουσία και είναι 3 – 4 %. Εδάφη που σχηµατίστηκαν υπό λειµώνια 

βλάστηση είναι πλουσιότερα σε οργανική ουσία από εδάφη που 

σχηµατίστηκαν υπό δασική βλάστηση. 

Εδάφη που δεν στραγγίζουν καλά είναι πλουσιότερα σε οργανική ουσία σε 

αντίθεση µε εδάφη που στραγγίζουν καλά. Βαριά αργιλώδη εδάφη είναι 

πλουσιότερα σε οργανική ουσία από ελαφριά αµµώδη. 

Τα εδάφη που έχουν χαµηλό PH τείνουν να διατηρούν την οργανική ουσία 

τους. Τέλος στο επιφανειακό στρώµα του εδάφους βρίσκεται µεγαλύτερη 

περιεκτικότητα σε οργανική ουσία.  

Ορισµένοι από τους παραπάνω παράγοντες είναι αµετάβλητοι για ένα 

συγκεκριµένο έδαφος και σε συγκεκριµένη περιοχή. Από αυτό µπορούµε να 
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συµπεράνουµε ότι η περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία εξαρτάτε 

από το εφαρµοζόµενο σύστηµα εκµετάλλευσης. 

Το σύστηµα εκµετάλλευσης είναι εκείνο το οποίο θα πρέπει να 

τροποποιηθεί σε περίπτωση επικίνδυνης µείωσης της περιεκτικότητας σε 

οργανική ουσία.    

Στην Ελλάδα η περιεκτικότητα της  οργανική ουσία στο έδαφος  κυµαίνεται 

από 1 - 5 %. Από το νούµερο αυτό µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η 

περιεκτικότητα σε  οργανική ουσία στα ελληνικά εδάφη είναι πολύ φτωχιά.  

Η οργανική ουσία επηρεάζει αρκετές φορές τις φυσικές και χηµικές ιδιότητες 

των εδαφών. Με το σκοτεινό της χρώµα κάνει πιο σκούρο το επιφανειακό 

στρώµα του εδάφους,  πράγµα το οποίο επιτρέπει τη γρήγορη θέρµανση του 

την άνοιξη, µε αποτέλεσµα το έδαφος να γίνεται πιο πρώιµο.  

Εξαιτίας του ότι έχει µικρότερη πλαστικότητα και συνοχή από την άργιλλο, η 

οργανική ουσία στα αργιλώδη εδάφη , µετριάζει τα χαρακτηριστικά αυτά και 

σε συνδυασµό µε την συµβολή της στη δηµιουργία σταθερών 

συσσωµατωµάτων προάγει τον καλύτερο αερισµό και στράγγιση στα εδάφη 

αυτά. 

Αντίθετα, στα αµµώδη εδάφη η οργανική ουσία δηµιουργεί τις προϋποθέσεις 

για την συγκράτηση περισσότερου νερού, τόσο µε τη δική της αυξηµένη 

απορροφητική ικανότητα, όσο και µέσω της βελτίωσης του πορώδους του 

εδάφους που συνεπάγεται η παρουσία της.    

 

 
 2.     Υποστρώµατα - Προδιαγραφές Ποιότητας Compost 
 
Ο όρος  ‘’ Προδιαγραφές Ποιότητας ’’ παραπέµπει συνειρµικά στις 

προδιαγραφές ποιότητας κάποιου προϊόντος, ανεξάρτητα αν αυτό είναι υλικό 

αγαθό ή µια παροχή υπηρεσιών. 

Ως αναγκαίο κακό µπορεί να χαρακτηριστεί το compost εκείνο που 

προέρχεται από προβληµατικά υλικά όπως π.χ. µπορούν να χαρακτηριστούν 

τα µεικτά απορρίµµατα και η λάσπη των βιολογικών καθαρισµών όπου 

προέρχεται από µεικτά λύµατα. 
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Ως χρήσιµο προϊόν µπορεί να χαρακτηριστεί το compost εκείνο που 

προέρχεται από την κοµποστοποίηση καθαρών και όχι προβληµατικών 

υλικών. 

∆υστυχώς όµως πολλά compost είναι βεβαρηµένα µε βαρέα µέταλλα εξ 

αιτίας της φύσης του υλικού από το οποίο παράγονται καθώς και της 

συµπύκνωσης που συµβαίνει κατά την διάρκεια της ζύµωσης (Simon κ. ά., 

1997 Bucher και Schenk 2000). Για το λόγο αυτό πολλά compost 

χρησιµοποιούνται µόνο σε ανθοκοµικές ή δασικές καλλιέργειες και όχι σε 

καλλιέργειες οπωροκηπευτικών. Παρόλο αυτά γίνονται προσπάθειες  διεθνώς 

για παραγωγή καλύτερης ποιότητας compost µε παράλληλη διερεύνηση της 

µείωσης της µόλυνσης των καρπών και λαχανικών. 

Οι ανάγκες που θα πρέπει να καλύπτει ένα compost για την ανάπτυξη των 

φυτών είναι : 

 Την υγεία του ανθρώπου, χρήστη του compost και καταναλωτή των 

παραγόµενων γεωργικών προϊόντων. 

 Τη διατήρηση του περιβάλλοντος, στη περιοχή που εφαρµόζεται. 

 Την υγεία των φυτών, στην καλλιέργεια των οποίων χρησιµοποιείται. 

 Την ανάπτυξη και απόδοση των φυτών, στην καλλιέργεια των οποίων 

χρησιµοποιείται.  

 

   2.1  Compost ιλύος 
Το compost ιλύος είναι ένα από τα πολλά υποστρώµατα που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη των φυτών. Στις περισσότερες πόλεις της 

Κρήτης, η ιλύς των βιολογικών καθαρισµών των αστικών λυµάτων είτε 

οδηγείται στις χωµατερές για ταφή είτε καίγεται µετά την ξήρανσή της. Αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα και στις δύο περιπτώσεις να έχουµε περιβαλλοντικά 

προβλήµατα όπως µόλυνση περιβάλλοντος. 

Ιλύς βιολογικών καθαρισµών είναι τα ιζήµατα τα οποία προέρχονται από 

αστικά λύµατα, και προκύπτουν στην φάση της κατεργασίας τους σε ειδικές 

εγκαταστάσεις µε τρόπο µηχανικό, χηµικό ή βιολογικό. 

Επειδή τα ιζήµατα αυτά είναι πλούσια σε οργανική ουσία και θρεπτικά 

στοιχεία, η ιλύς χρησιµοποιείται εδώ και πολλά χρόνια στις γεωργικές 

εκτάσεις. 
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Η ιλύς εκτός από τα θρεπτικά στοιχεία που περιέχει, έχει την ικανότητα να 

βελτιώνει την δοµή των υποβαθµισµένων εδαφών. Αυτή την ικανότητα κάνει 

την ιλύ ακόµη πιο επιθυµητή στους παραγωγούς.  

Τα µεγέθη της Ιλύς Αστικών Λυµάτων ( ΙΑΛ ) που παράγονται στις κοινωνίες 

κάθε χρόνο είναι τεράστια µε προοπτικές να αυξηθεί. Αυτό όµως δηµιουργεί 

ένα µεγάλο πρόβληµα, και δεν είναι τίποτε άλλο από την διάθεσή της στους 

παραγωγούς.  

Η ετήσια παραγωγή ΙΑΛ και στις 15 Χώρες – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ανέρχεται στους 7,7 εκατ. t/ξ.ο, ενώ έχει υπολογιστεί ότι το 2005 θα φτάσει 

στους 10,7 εκατ. t/ξ.ο,. Από τις χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης η Γερµανία 

κατέχει την πρώτη θέση στην παραγωγή ΙΑΛ 2,7 εκατ. t /ξ.ο. Στην Ελλάδα η 

ετήσια παραγωγή είναι πάρα πολύ µικρή και δεν ξεπερνάει τους 60.000 t/ξ.ο.,.  

Είναι αποδεκτό ότι οι δαπάνες για την προστασία του περιβάλλοντος είναι 

πολύ υψηλές. Οι συνεχώς αυξανόµενες ποσότητες ΙΑΛ που παράγονται στην 

Ε.Ε. και οι ιδιαίτερα δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον που κατά καιρούς 

έχουν προκληθεί, δηµιουργούν την αναγκαιότητα της άσκησης σύντονων 

προσπαθειών για την επιλογή των κατάλληλων τρόπων επεξεργασίας της 

ΙΑΛ.             

 Είναι γνωστό ότι τα γεωργικά εδάφη της Κρήτης διακρίνονται για την µικρή 

περιεκτικότητα σε οργανική ουσία που περιέχουν, όπως επίσης και ότι η 

διαθέσιµη ποσότητα ζωικής κοπριάς για την βελτίωση των εδαφών είναι 

περιορισµένη. 

Η προσθήκη εποµένως της ιλύς στο έδαφος µπορεί να βελτιώσει την 

περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία.  

Το compost ιλύος µπορεί να διακριθεί σε : 

 Μη επεξεργασµένη ιλύ όπου µπορεί να χρησιµοποιηθεί µόνο εφόσον 

εγχέεται ή παραχώνεται στο έδαφος.  

 Στην επεξεργασµένη ιλύς. Η ιλύς αυτή έχει υποστεί βιολογική, 

θερµική , ή χηµική επεξεργασία προκειµένου να µειωθεί σηµαντικά η 

ικανότητας της προς ζύµωση και ο κίνδυνος για την που προκαλεί η 

χρησιµοποίηση της. 
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Περιοχή Cd Cu Ni Pb Zn Cr 

Αλιβέριον 2,2 240 -------------- -------------- 2492 / 3091 -------------- 
Άρτα 2,3 – 3,1 270 -------------- -------------- 2071 - 2352 -------------- 

Θεσσαλονίκη 1,4 – 2,5 154 – 288 42 251 1207 - 2461 265 

Χαλκίδα 2,3 – 2,8 370 -------------- -------------- 2200 / 2313 -------------- 

Αιγίνιο 1,0 167 39 110 525 223 

Καστοριά 3,5 185 21 98 220 120 

Κόρινθος 2,5 – 2,6 335 – 531 -------------- -------------- 2043 - 2329 -------------- 

Ιωάννινα 2,8 – 4,3 266 – 325 -------------- -------------- 1819 - 2395 -------------- 

Καλαµάτα 1,5 – 3,8 149 – 218 -------------- -------------- 1649 - 2176 -------------- 

Κατερίνη 1,2 209 30 127 529 161 

Λάρισα 2,2 – 4,1 100,9 – 314 77,1 – 142 117,3 – 227 138 – 1450 102,3 – 346 

Λαύριο 15 270 -------------- 340 1500 130 

Λιβαδειά 1,8 – 2,3 145 -------------- -------------- 1580 - 1672 -------------- 

Μεσολόγγι 2,0 – 2,9 255 / 418 -------------- -------------- 2521 -------------- 

Μετ/φωση 0,5 – 12 206 – 1600 70 – 200 300 – 500 570 – 2000 100 – 600 

Μουδανιά -------------- 210 25 113 607 185 

Σπάρτη 1,5 – 2,0 136 – 179 -------------- -------------- 1016 - 1323 -------------- 

Τρίκαλα 1,6 255 25 123 380 162 

Βόλος 2,8 – 5,24 191 37,6 – 248 187 – 525 752 – 1812 442 / 785 

Ρέθυµνο 3,6 189 46 144 1047 46 

 
Πίνακας τιµών Βαρέων Μετάλλων (mg / kg Ξ.Υ. ) για ιλύες αστικών λυµάτων στην Ελλάδα 
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Πίνακας συγκέντρωσης Βαρέων Μετάλλων στην Ιλύ Βιολογικού Καθαρισµού 

ΒΑΡΕΑ ΜΕΤΑΛΛΑ ΟΡΙΑΚΗ ΤΙΜΗ (οδηγία 
86/278/ΕΟΚ)mgr/Kg 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 
COMPOST 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
( µέσος όρος ) 

ΚΑ∆ΜΙΟ ( Cd ) 20 - 40 <1,7 

ΧΑΛΚΟΣ ( Cu ) 1000 – 1750 78 

ΝΙΚΕΛΙΟ ( Ni ) 300 – 400 15 

ΜΟΛΥΒ∆ΟΣ ( Pb ) 750 – 1200 34 

ΨΕΥ∆ΑΡΓΥΡΟΣ (Zn ) 2500 – 4000 317 

Υ∆ΡΑΡΓΥΡΟΣ ( Hg ) 16 – 25 0,7 

ΧΡΩΜΙΟ ( Cr ) - - 

που χρησιµοποιείται στην Γεωργία 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 25



 2. 2 Παράγοντες που επηρεάζουν την χρήση της ιλύος. 
Η µεγάλη περιεκτικότητα σε βαριά µέταλλα µειώνει σηµαντικά την ποσότητα 

του τελικού compost ανά µονάδα έκτασης γης που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

από τα φυτά. Το PH του εδάφους θα πρέπει να είναι από 6,5 και πάνω ώστε 

να εµποδιστεί η απελευθέρωση των βαρέων µετάλλων µε τις παραπάνω 

συνέπειες.  

Ένα καλό compost ιλύος θα πρέπει να είναι απαλλαγµένο από 

µικροοργανισµούς και παθογόνα. Μια βιολογική λάσπη είναι υγιή µόνο όταν 

έχει υποστεί φυσική ή χηµική µεταχείριση ( π.χ. ξήρανση, θέρµανση ή χηµική 

µεταχείριση ). 

Στην καλλιέργεια των φυτών θα πρέπει να χρησιµοποιείται πάντα υγιή ιλύ 

ώστε να µην δηµιουργούνται προβλήµατα στην καλλιέργεια. 

   
    2. 3 Χηµική σύσταση της ιλύος  
Η ιλύ περιέχει µεγάλες ποσότητες αφοµοιώσιµων θρεπτικών στοιχείων 

καθώς και οργανικών ουσιών. Από τα µακροστοιχεία, η ιλύς περιέχει µεγάλες 

ποσότητες P2Ο5 . Αντίθετα η ιλύς  είναι φτωχιά σε κάλιο. Ανάλογα µε την 

προέλευση της ιλύς µπορεί να περιέχει λιγότερα ή περισσότερα βαρέα 

µέταλλα. Τα θρεπτικά στοιχεία στην ιλύ και κυρίως το άζωτο είναι επίσης 

αποτελεσµατικό στην θρέψη του φυτού. Οι ποσότητες  Ασβεστίου τις ιλύος  

είναι αρκετές προκειµένου να χρησιµοποιηθεί για την διόρθωση της οξύτητας 

των εδαφών. Γενικά η σηµασία της ιλύος ως λίπασµα αλλά και τα καλά 

αποτελέσµατα που έχει, οφείλετε στο φώσφορο και το άζωτο που περιέχει.   

 
   2. 4   Χρήση του compost ιλύος 
Το compost ιλύος χρησιµοποιείται από τους παραγωγούς κυρίως για την 

βελτίωση της δοµής των εδαφών και δευτερευόντως για την θρέψη των 

φυτών. 

Αντίθετα σε βορειότερες χώρες τις Ευρώπης, το compost ιλύος 

χρησιµοποιείται κυρίως για την θρέψη των φυτών και δευτερευόντως για την 

βελτίωση της δοµής του εδάφους. 

Από έρευνες που έχουν γίνει, έχουν δείξει ότι µε την προσθήκη τέτοιων 

compost , βελτιώνονται οι φυσικές ιδιότητες των εδαφών. 
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Τα πειράµατα που έγιναν έδειξαν ότι η προσθήκη compost ιλύος σε αµµώδη 

εδάφη αυξάνει την ικανότητα συγκράτηση νερού και εποµένως και θρεπτικά 

στοιχεία. Στα βαριά αργιλώδη εδάφη, η προσθήκη τέτοιων κόµποστ, έχουν 

σαν αποτέλεσµα να αυξάνετε η ποσότητα του αέρα και του νερού που µπορεί 

να περνάει από το έδαφος. Στην Ελλάδα το compost ιλύος µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί επίσης και για την βελτίωση παθογενών αλατούχων εδαφών.  

Στην χώρα µας η επεξεργασµένη ιλύς οπού προέρχεται από πόλεις και δεν 

επηρεάζεται από βιοµηχανίες ή από ορυχεία, τα επίπεδα των βαρέα µέταλλα 

βρίσκονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα. 

Αντίθετα η ιλύς όπου προέρχεται από επαρχίες, όπου λειτουργούν 

εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισµού, υπάρχει δυνατότητα να 

χρησιµοποιηθεί αµέσως µετά την επεξεργασίας της, στις καλλιέργειες σε 

µεγαλύτερες ποσότητες. Η προϋπόθεση για να γίνει αυτό είναι, να µην 

διοχετεύονται τα εκπλύµατά τους στο κοινό αποχετευτικό δίκτυο. 

Όταν η οι τιµές των βαρέων µετάλλων είναι µεγάλες δεν θα πρέπει σε καµία 

περίπτωση να χρησιµοποιείται στις καλλιέργειες. Στην περίπτωση αυτή η ΙΑΛ 

µπορεί να αξιοποιηθεί και για άλλους σκοπούς. Αυτοί είναι : 

• Θερµική επεξεργασία για την παραγωγή οικοδοµικών και συναφών 

υλικών. Υλικό που µπορεί να παραχθεί είναι τσιµέντο ή κεραµικά 

είδη 

• Θερµική επεξεργασία για την παραγωγή ενέργειας. 

 

 

  2. 5  Λίπανση µε Οργανικά Υλικά 
Σε όλες τις χώρες του κόσµου οι αγρότες χρησιµοποιούσαν από παράδοση 

διάφορα είδη οργανικών υλικών, όπου αποτελούσαν µοναδική πηγή 

θρεπτικών στοιχείων. Με τα οργανικά υλικά είχαν την δυνατότητα οι αγρότες 

να βελτιώσουν την γονιµότητα, την δοµή και την παραγωγικότητα των 

γεωργικών εδαφών.  

Οι σηµερινές παγκόσµιες ανάγκες για διατροφή δεν µπορούν να καλυφθούν 

µε την χρήση µόνο οργανικών λιπασµάτων για την αύξηση της παραγωγής. 

Τα οργανικά υλικά µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά στο σταµάτηµα της 

µείωσης της παραγωγής των εδαφών. Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει να 
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υπάρχει ένας συνδυασµός χρήσης οργανικών λιπασµάτων µε χηµικά 

λιπάσµατα.  

Σύµφωνα µε τον FAO, η εφαρµογή της ολοκληρωµένης θρέψης των 

καλλιεργειών θα αυξήσει τις αποδόσεις των φυτών σε υψηλότερα επίπεδα 

από αυτά που θα µπορούσαν να επιτευχθούν από ισόποσες εφαρµογές 

θρεπτικών στοιχείων της µιας ή της άλλης µόνο πηγής ( ανόργανη ή 

οργανικής )  

      
 

3.     Οργανικά λιπάσµατα 
 
Είναι λιπάσµατα οργανικής σύστασης και φυτικής προέλευσης που έχουν 

υψηλή περιεκτικότητα σε οργανική ουσία. Τέτοια υλικά που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την λίπανση των καλλιεργειών είναι : 

• Τα υπολείµµατα της καλλιέργειας που παρέµειναν στον αγρό 

µετά την συγκοµιδή 

• Η χλωρή λίπανση µε ψυχανθή που δεσµεύουν το ατµοσφαιρικό 

• Τις κοπριές των ζώων 

• Τα βιοµηχανικά απόβλητα  

• Πριονίδια, φλοιοί δέντρων. 

• Τα οργανικά απόβλητα από γεωργικές βιοµηχανίες  

• Και τέλος από κοµπόστες που παρασκευάζονται από τα 

παραπάνω υλικά. 

 

    3. 1 Ζωική  Κοπριά 

Από τα διάφορα οργανικά υλικά που αναφέρθηκαν παραπάνω, θα δοθεί 

ιδιαίτερη προσοχή στις κοπριές των ζώων καθώς και την αξία τους σαν 

οργανικά λιπάσµατα. 

Με την µείωση της κτηνοτροφίας µειώθηκε η ζωική κόπρος και η 

προσπάθεια εξεύρεσης οργανικών υλικών στράφηκε προς άλλες 

κατευθύνσεις. Η παραγωγή compost από οργανικά υπολείµµατα, σκουπίδια 

πόλεων, αστικά απόβλητα και άλλες πηγές, καλύπτει µέρος των αναγκών των 
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καλλιεργειών και παράλληλα προστατεύει το περιβάλλον. (Hornick 1998: 

Sanchez κ. ά., 1997)       

Οι κοπριές εκτός από την οργανική ουσία, περιέχουν όλα σχεδόν τα 

θρεπτικά στοιχεία που χρειάζονται τα φυτά για την καλή ανάπτυξή τους. 

Επίσης περιέχουν και όλα τα συστατικά των υπόλοιπων οργανικών υλικών 

που βελτιώνουν τις φυσικές, χηµικές και βιολογικές ιδιότητες του εδάφους. 

Η χρήση της κοπριάς για λίπανση είναι µία πολύ γνωστή εφαρµογή από τα 

αρχαία χρόνια. Από τα αρχαία χρόνια οι αγρότες χρησιµοποιούσαν την 

κοπριά των ζώων για την λίπανση των καλλιεργειών τους.  

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει µειωθεί η χρήση της κοπριάς λόγο της 

ανάπτυξης των χηµικών λιπασµάτων. Σήµερα όµως έχει έρθει πάλι στο 

προσκήνιο λόγο του ενδιαφέροντος των παραγωγών για την οργανική 

γεωργία, αλλά και λόγο της αύξησης της τιµής των χηµικών λιπασµάτων. 

Η χρήση της κοπριάς στις καλλιέργειες παρουσιάζει δυστυχώς και 

µειονεκτήµατα. Μερικά από τα µειονεκτήµατα αυτά είναι :    

• Σε σύγκριση µε τα ανόργανα λιπάσµατα έχει µεγάλο όγκο 

• Υπάρχει πιθανότητα να περιέχουν σπόρους ζιζανίων  

• Προβλήµατα οσµών 

• Υπάρχει ενδεχόµενο να περιέχουν και παθογόνα για τις 

καλλιέργειες.  

Μερικά από τα προβλήµατα αυτά µπορούν να ξεπεραστούν µε την σωστή 

χρήση της κοπριάς. Η κοπριά θα πρέπει να µην προστίθεται σε µεγάλες 

ποσότητες, στην προσπάθειά µας να καλύψουµε τις ανάγκες των φυτών σε 

θρεπτικά στοιχεία. Η κοπριά όπως είναι γνωστό περιέχει µεγάλες ποσότητες 

αζώτου. Η προσθήκη µεγάλου όγκου κοπριάς και σε συνδυασµό µε την 

µεγάλη περιεκτικότητα σε άζωτο, µπορεί να κάψει τα φυτά.  

Τέλος η κοπριά θα πρέπει να παραχώνεται αµέσως, είτε µε το όργωµα είτε 

µε δισκοσβάρνισµα, γιατί αν την αφήσουµε επιφανειακά 5 – 6 ηµέρες, 

υπάρχει το ενδεχόµενο να χάσει ένα µέρος από την λιπαντική της αξία. 
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3. 2  Επεξεργασµένη κοπριά 
Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί τεχνολογίες κατεργασίας κοπριάς, 

που µπορούν να παράγουν οργανικά προϊόντα µε :   

- Υψηλής ποιότητας ( απαλλαγµένο από παθογόνα και σπόρους 

ζιζανίων ) 

- Σχετικά χαµηλή υγρασία  ( 15 – 18 % ) 

- Καλή συσκευασία και κοκκοποιηµένη µορφή για ευχέρεια στις 

µεταφορές, τον χειρισµό και την αποθήκευση. 

- Ελαχιστοποίηση της δυσοσµίας. 

- Συµφέρουσα τοµή πώλησης ώστε να είναι οικονοµική η χρήση της . 

 

 3. 3 Κουτσουλιά  
 Μεταξύ των διαφόρων ειδών κοπριάς σηµαντική θέση κατέχουν τα 

περιττώµατα των ορνίθων, καθώς περιέχουν τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία 

για την ανάπτυξη των φυτών. Η κοπριά της κότας περιέχει µεγάλο ποσοστό 

πρωτεϊνών ( 20 -25 %) υψηλής βιολογικής αξίας, γι αυτό και σε χώρες όπως η 

Γαλλία και οι Η.Π.Α. χρησιµοποιείται µετά από κατάλληλη επεξεργασία ακόµη 

και για την τροφή των µηρυκαστικών ζώων. Επίσης είναι πλούσια σε 

µαγνήσιο και ιχνοστοιχεία, τα οποία βρίσκονται σε χηλική µορφή.  

Η ποσότητα της νωπής κοπριάς που παράγεται στις πτηνοτροφικές 

µονάδες είναι µεγάλη και η απόρριψή της δηµιουργεί πολύ σοβαρά  

περιβαλλοντικά προβλήµατα. Στην Ελλάδα, στις περιοχές που είναι 

συγκεντρωµένα πτηνοτροφεία παράγονται 1,5 - 2 εκατοµµύρια τόνοι νωπή 

κοπριάς κάθε χρόνο, η οποία είτε µένει αναξιοποίητη, είτε αξιοποιείται 

πληµµελώς, µε αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον αλλά και στις 

καλλιέργειες µερικές φορές.  

Με τη µέθοδο OKADA εξασφαλίζονται ευνοϊκές συνθήκες θερµοκρασίας 65 -

75 ο C και υγρασία στη µάζα της κοπριάς, η οποία βρίσκεται µέσα σε ειδικές 

τάφρους όπου µε συνεχές ανακάτεµα επιτυγχάνεται η φυσική αερόβια 

ζύµωση σε µικρό χρονικό διάστηµα ( 25 - 30 ηµέρες ), η απολύµανση του 

προϊόντος και η µείωση της υγρασίας του. Το τελικό προϊών µπορεί να 
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χρησιµοποιηθεί µε την µορφή που έχει ( µορφή σκόνης ), είτε να υποστεί 

περαιτέρω επεξεργασία κοκκοποίησης για να αποκτήσει κοκκώδη µορφή. 

 

 
ΜΕΛΕΤΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ COMPOST ΙΛΥΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΛΙΑΣ ΩΣ ΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ 
Ε∆ΑΦΟΥΣ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΩΝ ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ 
RED DARK. 

 

1. Εισαγωγή 
 
Σηµαντικό ρόλο για την καλή ανάπτυξη των φυτών, για την παραγωγή 

χρυσανθέµων αλλά και για άλλων λουλουδιών παίζει και το υπόστρωµα που 

θα χρησιµοποιηθεί. Η επιλογή ενός κατάλληλου υποστρώµατος διαµορφώνει 

ένα καλύτερο οικονοµικό αποτέλεσµα που θέλει ο παραγωγός.  

Η προσπάθεια για την βελτίωση του υποστρώµατος ανάπτυξης των φυτών 

ξεκίνησε από την βελτίωση του υπάρχοντος εδάφους των θερµοκηπίων, 

πέρασε από µέσα από τα τεχνικά υποστρώµατα και έφτασε σήµερα µέχρι και 

την υδροπονική καλλιέργεια δηλαδή την καλλιέργεια χωρίς την παρουσία 

εδάφους. 

Σήµερα για την καλλιέργεια ανθοκοµικών φυτών χρησιµοποιούνται : 

a. Τα εδαφικά µείγµατα που το µεγαλύτερο τους ποσοστό είναι το 

φυσικό χώµα και το υπόλοιπο οργανικές ή αδρανείς ουσίες. 

b. Τα τεχνικά υποστρώµατα χωρίς χώµα ή που συµµετέχει και το 

χώµα αλλά σε µικρό ποσοστό. 

c. Και τέλος οι καλλιέργειες σε υδροπονικά συστήµατα.  

Τα υλικά τα οποία χρησιµοποιούνται για τις παραπάνω περιπτώσεις 

µπορούµε να τις χωρίσοµε σε δυο κατηγορίες. 

a) Στα οργανικά υλικά  

b) Στα ανόργανα ή αδρανή υλικά  

Τα κυριότερα οργανικά υλικά που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε είναι: 

 Τύρφη 

 Κοπριά 
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 Κοµπόστα 

 Coco – Soil 

 Καστανόχωµα 

Τα κυριότερα από τα αδρανή ή ανόργανα υλικά που µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε σαν υπόστρωµα ανάπτυξης είναι: 

 Άµµος  

 Περλίτης  

 Βερµικουλίτης 

 Ελαφρόπετρα  

 ∆ολοµίτης  

 ∆ιογκωµένη άργιλος 

  

Μια πολύ καλή σύνθεση υποστρώµατος για την καλλιέργεια χρυσανθέµων 

είναι  τύρφη : κοπριά ή κοµπόστα χωνεµένη : περλίτη ή ελαφρόπετρα 3 : 4 : 3. 

(Παπαδηµητρίου 1999 ) 

Σε σχετικό πείραµα που έγινε σε θερµαινόµενο θερµοκήπιο µε κάλυψη από 

πλαστικό, µελετήθηκε η επίδραση τεσσάρων υποστρωµάτων στην παραγωγή 

και ποιότητα των ανθέων τριανταφυλλιάς  σε ανοικτό σύστηµα εκτός εδάφους 

καλλιέργειας µε υπερυψωµένους υποδοχείς. Τα υποστρώµατα που 

χρησιµοποιήθηκαν στο πείραµα ήταν το τυποποιηµένο υλικό  cocosoil, η 

ξανθιά τύρφη και το compost ιλύος βιολογικού καθαρισµού αστικών λυµάτων. 

Στα τρία αυτά υποστρώµατα προστέθηκε περλίτης σε αναλογία 25% κατ 

όγκον ενώ το τέταρτο υπόστρωµα ήταν cocosoil χωρίς καµιά προσθήκη. 

Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων προέκυψε ότι το compost ιλύος 

βιολογικού καθαρισµού αύξησε σηµαντικά τον αριθµό, το µήκος καθώς και το 

βάρος των ανθέων στην ποικιλία ΄Chica΄ καθώς επίσης τον αριθµό και το 

µήκος των ανθέων στην ποικιλία ΄Prophyta΄ σε σχέση µα τα άλλα τρία 

υποστρώµατα. 

Εφαρµόστηκε το πειραµατικό σχέδιο των πλήρως τυχαιοποιηµένων οµάδων 

µε δυο ποικιλίες x τέσσερα υποστρώµατα µε τρεις επαναλήψεις µε 12 φυτά 

ανά πειραµατικό τεµάχιο. Για την στατιστική ανάλυση επεξεργασίας έγινε 

ανάλυση παραλλακτικότητας ( ANOVA ) και σύγκριση των µέσων όρων µε το 

κριτήριο Duncan. 
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Η ανάλυση των αποτελεσµάτων του πειράµατος έδειξε ότι το compost ιλύος 

βιολογικού καθαρισµού έδωσε µεγαλύτερη παραγωγή, στελέχη µε αυξηµένο 

µήκος και βάρος χωρίς το δεύτερο να διαφέρει στατιστικά από αυτό της 

τύρφης + περλίτη και coir. Στην ποιοτική κατάταξη των ανθικών στελεχών, το 

compost ιλύος παρουσίασε το µικρότερο ποσοστό στελεχών κάτω των 30 εκ. 

καθώς και το µεγαλύτερο άνω των 50 εκ. , σε σχέση µε τα υπόλοιπα τρία 

υποστρώµατα. 

Τα παραπάνω δεδοµένα δείχνουν ότι το compost ιλύος βιολογικού 

καθαρισµού ως υπόστρωµα είχε θετική επίδραση στη ανάπτυξη των φυτών 

τριανταφυλλιάς, η οποία φαίνεται να σχετίζεται µε τα αυξηµένα ποσοστά 

ανόργανων στοιχείων στα φύλλα και τους χουµικούς και φουλβικούς 

παράγοντες που περιέχει το υπόστρωµα αυτό.  

Τα αποτελέσµατα αυτά συνηγορούν στην προσπάθεια εξεύρεσης 

υποκατάστατου υποστρώµατος των εισαγόµενων υψηλού κόστους υλικών για 

εξοικονόµηση πρώτων υλών και ενέργειας µε παράλληλη προστασία του 

περιβάλλοντος. Ως εκ τούτου επιβάλλεται η συνέχιση και επέκταση της 

σχετικής έρευνας για αξιοποίηση και οικολογική διαχείριση της ολοένα 

µεγαλύτερης παραγωγής ιλύος βιολογικών καθαρισµών καθώς το ποσοστό 

αξιοποίησης της στη γεωργία βρίσκεται σε πολύ χαµηλά επίπεδα στη χώρα 

µας (Μ. Παπαδηµητρίου , Ι. Ματσούκας , Β. Μανιός , Π. Τσικαλάς)   

Εκτός των θετικών αποτελεσµάτων που έχει η ιλύς, µπορεί να θεωρηθεί και 

επικίνδυνο. Αυτό µπορεί να οφείλετε στο ότι µόνο ένα µικρό ποσοστό από 

αυτήν είναι στερεά ουσία. Επίσης µπορεί να οφείλετε στα υγρά λύµατα τα 

οποία είναι πολύ επικίνδυνα.     

 

 

  2. Υλικά και Μέθοδοι 
 

2. 1 Συνθήκες θερµοκηπίου      
 Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε στο πλαστικό θερµοκήπιο που βρίσκεται 

στο αγρόκτηµα του Τ.Ε.Ι Κρήτης. 

Το χρυσάνθεµο όπως έχει προαναφερθεί και παραπάνω έχει ανάγκη από 

συσκότιση ώστε να διαφοροποιήσουν τους οφθαλµούς τους. Γι αυτό το λόγο 

εγκαταστάθηκε ένας ειδικός θάλαµος συσκότισης στο πλαστικό θερµοκήπιο. 
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Εικόνα 1. Θάλαµος συσκότισης 

Ο θάλαµος συσκότισης αποτελούνταν από ένα αδιαφανές υλικό, µαύρο 

εσωτερικά ενώ εξωτερικά αποτελούνταν από ίνες αλουµινίου ( εικόνα 1 )   

Λόγο των χαµηλών θερµοκρασιών που επικρατούσαν κατά την διάρκεια του 

πειράµατος, έγινε προσθήκη θερµότητας για την αύξηση των θερµοκρασιών.  

Μέχρι να αρχίσει να εφαρµόζεται η µικρή ηµέρα, γινόταν συµπλήρωση 

φωτισµού µε την βοήθεια λαµπτήρων. Ο τεχνικός φωτισµός είχε διάρκεια 3 

ωρών, ώστε να συµπληρωθούν 15 –16 ώρες συνολικός φωτισµός.   

Κατά την διάρκεια της µικρής ηµέρας, γινόταν συσκότιση από τις 18.00 το 

απόγευµα µέχρι και  τις 9.00 το πρωί. Σκοπός της ενέργειας αυτής ήταν να 

συµπληρώνονται 13 ώρες συνεχής συσκότιση ώστε να µπορούν να 

διαφοροποιηθούν οι οφθαλµοί.  

 

2. 2 Πολλαπλασιαστικό υλικό 
Το πολλαπλασιαστικό υλικό το οποίο χρησιµοποιήθηκε για την 

πραγµατοποίηση του πειράµατος ήταν µοσχεύµατα από µητρική φυτεία που 

υπήρχαν στο πλαστικό θερµοκήπιο του Τ.Ε.Ι Κρήτης.  

Η ποικιλία που χρησιµοποιήθηκε για το πείραµα ήταν η Red Dark. Κόπηκαν 

συνολικά 300 µοσχεύµατα από την µητρική φυτεία. Η συλλογή των 

µοσχευµάτων έγινε στις 20/11/2002 και στην συνέχεια µεταφυτεύθηκαν σε 

πλαστικά δοχεία ριζοβολίας αφού πρώτα εµβαπτίστηκαν σε ορµόνη µαλακού 

ξύλου  για να ριζοβολήσουν. Το υπόστρωµα που χρησιµοποιήθηκε ήταν ο 

περλίτης. Η µεταφύτευση έγινε στις 21/11/2002. 
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Στην συνέχεια µεταφέρθηκαν στο χώρο της υδρονέφωσης και παρέµειναν 

εκεί µέχρι να ριζοβολήσουν.  

Μετά την ριζοβολία των µοσχευµάτων έγινε η µεταφύτευσή τους στις 

γλάστρες.  

    

 2. 3  Υπόστρωµα 

Τα υποστρώµατα που χρησιµοποιήθηκαν προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 

το πείραµα ήταν : 

 Compost ιλύος σε διάφορες αναλογίες 

 Κουτσουλιά 

 Κοσκινισµένο χώµα για τον µάρτυρα. 

 

Η κουτσουλιά που χρησιµοποιήθηκε ήταν Χούµος Αυγοπαραγωγής Κρήτης. 

Η κουτσουλιά περιείχε µίγµα διαφόρων τύπων τύρφής σε κατάλληλη 

αναλογία, µίγµα ειδικών λιπασµάτων και ιχνοστοιχεία ( Fe, Zn, Mn, Cu, Mg, B)    

 
 

Εικόνα 2. Υποστρώµατα που χρησιµοποιήθηκαν  
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Ανάλυση Εδάφους Πειράµατος  
 
Πριν την µεταφύτευση των µοσχευµάτων στις γλάστρες πραγµατοποιήθηκε 

δειγµατοληψία εδάφους τα αποτελέσµατα της οποίας αναφέρονται παρακάτω: 

Η ανάλυση του εδάφους έδειξε ότι το PH ήταν 8,1 , ολικό CaCo3  33.12 % , 

EC 1.687 MS/cm , οργανική άνθρακα 1,27 %. Η µηχανική σύσταση του 

εδάφους είχε ως εξής : 33 % άµµος , 27 % άργιλλο και 40 % ιλύ. Η τιµή του 

Φωσφόρου ( P ) (µε την µέθοδο Olsen ) ήταν 13,33 ppm , του Καλίου ( Κ ) (µε 

την µέθοδο NH4 – Oac) ήταν 143,50 ppm ,  του Ασβεστίου ( Ca ) (µε την 

µέθοδο NH4 – Oac) ήταν 0,625 % , το Μαγνήσιο ( Mg ) (µε την µέθοδο NH4 – 

Oac) είχε τιµή 452,90 ppm , η οργανική ουσία (µε την µέθοδο Walkley Black) 

1.92 %. 

Η τιµή του Σιδήρου ( Fe ) (µε την µέθοδο DTPA) ήταν 6,51 ppm , το 

Μαγγάνιο ( Mn ) (µε την µέθοδο DTPA) είχε τιµή 4.74 ppm , η τιµή του Χαλκού 

( Cu ) (µε την µέθοδο DTPA) ανερχόταν σε 5,94 ppm, ο Ψευδάργυρος ( Zn ) 

(µε την µέθοδο DTPA) είχε τιµή 5.43 ppm , η τιµή του Βορίου ( B ) ήταν 0,87 

ppm , ενώ τέλος το νάτριο (µε την µέθοδο NH4 – Oac) είχε τιµή 149,5 ppm. 

Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης έδειξαν σε ότι αφορά την µηχανική ανάλυση 

του εδάφους ότι πρόκειται για ένα έδαφος οργανικό µέσης σύστασης , 

αργιλοπηλώδης.           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2. 4  Αναλογίες Υποστρωµάτων  
Οι αναλογίες των υποστρωµάτων που εφαρµόστηκαν για την 

πραγµατοποίηση του πειράµατος ήταν :  

Επέµβαση Υποστρώµατα ( Lt. ) Αναλογίες  % 

1 Χώµα – compost ιλύος  3 L - 0,125 L 95-5 

2 Χώµα - compost ιλύος  3 L - 0,250 L 90-10 

3 Χώµα - compost ιλύος  3 L - 0,375 L 85-15 

4 Χώµα - compost ιλύος  3 L - 0,500 L 80-20 

5 Χώµα – Κουτσουλιά   3 L - 3 L 90-10 

6 Χώµα  Μάρτυρας 100 
 

 
2. 5  Μεταφύτευση σε γλάστρες  
Η µεταφύτευση των µοσχευµάτων σε γλάστρες έγινε µετά την ριζοβολία των 

µοσχευµάτων.  

 
Εικόνα 3. Μοσχεύµατα έτοιµα για µεταφύτευση σε γλάστρες  
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  Η µεταφύτευση των µοσχευµάτων έγινε σε γλάστρες των 3,5 λίτρων και 

πραγµατοποιήθηκαν στις εξής ηµεροµηνίες : 

1.  Επέµβαση  1  31/01/2003 

2.  Επέµβαση  2  31/01/2003 

3.  Επέµβαση  3  03/02/2003 

4.  Επέµβαση  4  03/02/2003 

5.  Επέµβαση  5  28/01/2003 

6.  Επέµβαση  6  28/01/2003  

Μετά την µεταφύτευση των µοσχευµάτων στις γλάστρες έγινε και πότισµα     

( περίπου 250 ml ) . Στην συνέχεια οι γλάστρες τοποθετήθηκαν πάνω σε 

σαµάρι ενώ τοποθετήθηκε και ένα δίχτυ για την µελλοντική στήριξη των 

φυτών ( εικόνα 4. )   

 

 
Εικόνα 4. Μεταφύτευση µοσχευµάτων στις γλάστρες  
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2. 6 Εγκατάσταση πειράµατος  
Για την εγκατάσταση του πειράµατος, ακολουθήθηκε η µέθοδο των πλήρως 

τυχαιοποιηµένων οµάδων. Η διάταξη των φυτών και το πειραµατικό σχέδιο 

που ακολουθήθηκε ήταν : 

 

Επανάληψη Ι Επανάληψη II Επανάληψη ΙΙΙ Επανάληψη ΙV 
Επεµβάσεις 

1   2   3   4   5   6  
Επεµβάσεις 

6   5   4   3   2   1 
Επεµβάσεις 

2   4   6   1   3   5 
Επεµβάσεις 

5   3   1   6   4   2 
 
X  X  X  X  X  X  
X  X  X  X  X  X 
X  X  X  X  X  X 

 
X  X  X  X  X  X  
X  X  X  X  X  X 
X  X  X  X  X  X 

 
X  X  X  X  X  X  
X  X  X  X  X  X 
X  X  X  X  X  X 

 
X  X  X  X  X  X  
X  X  X  X  X  X 
X  X  X  X  X  X 
 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε σε µια ποικιλία x τρία υποστρώµατα σε 

τέσσερις επαναλήψεις µε 9 φυτά ανά πειραµατικό τεµάχιο.  

Σε κάθε γλάστρα µεταφυτεύθηκαν τρία ( 3 ) µοσχεύµατα. ∆όθηκε  προσοχή 

ώστε τα µοσχεύµατα που µεταφυτεύσαµε σε κάθε γλάστρα να είχαν το ίδιο 

ύψος, ώστε οι µετρήσεις που θα γίνουν να είναι πιο σωστές.  Οι γλάστρες 

που χρησιµοποιήθηκαν ήταν 72 στον αριθµό. Εποµένως µεταφυτεύθηκαν 

216 µοσχεύµατα.  

 
  2. 7  Λίπανση  

Μία από τις καλλιεργητικές εργασίες που έγιναν κατά την διάρκεια του 

πειράµατος ήταν και η λίπανση. Η λίπανση γινότανε δυο µε τρεις  φορές την 

εβδοµάδα ανάλογα µε τις ανάγκες των φυτών.  

Τα λιπάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν :   

 Νιτρική Αµµωνία 

 Νιτρικό Κάλιο 

 Θειικό Μαγνήσιο  

 Φωσφορικό οξύ 

 Ιχνοστοιχεία  

  Τα λιπάσµατα προστέθηκαν σε συγκεκριµένη αναλογία σε βαρέλι των 130 

λύτρων. Τα λιπάσµατα διαλύθηκαν σε έναν κουβά µε νερό, στον οποίο 

προστέθηκαν :  
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• 35 gr Νιτρική Αµµωνία  

• 65 gr Νιτρικό Κάλιο 

• 13 gr Θειικό Μαγνήσιο 

• 20 ml Φωσφορικό οξύ 

• 2 ml Ιχνοστοιχεία  

 
Η ποσότητα του λιπάσµατος που χορηγούσαµε στα φυτά ήταν 250 – 500 ml 

σε κάθε γλάστρα. Οι λιπάνσεις έγιναν στις εξής ηµεροµηνίες :  

20/02/2003 22/04/2003 
28/02/2003 25/04/2003 
07/03/2003 29/04/2003 
12/03/2003 02/05/2003 
14/03/2003 05/05/2003 
19/03/2003 07/05/2003 
21/03/2003 12/05/2003 
26/03/2003 16/05/2003 
28/03/2003 19/05/2003 
02/04/2003 23/05/2003 
04/04/2003 26/05/2003 
09/04/2003 30/05/2003 
11/04/2003 02/06/2003 
16/04/2003 04/06/2003 

 
 

 

  2. 8  Καλλιεργητικές εργασίες  
Στις 14/04/2003 µετά από την διαπίστωση ότι τα χρυσάνθεµα είχανε 

προσβληθεί από κάµπιες και θρίπα έγινε ψεκασµός για την καταπολέµηση 

του. 

 Για την καταπολέµηση τους χρησιµοποιήθηκαν τα παρακάτω σκευάσµατα 

και µε τις συγκεκριµένες αναλογίες. 

Dedevap ( ντιχλορβος 50,6 % )   2 ml / L  για την καταπολέµηση καµπιών 

Decis         1 ml / L  για την καταπολέµηση του θρίπα 

Στις  18/04/2003 έγινε ψεκασµός των χρυσανθέµων για την καταπολέµηση 

του θρίπα και καµπιών. Τα σκευάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν : 

Cecudifol (ΝΤΙΚΟΦΟΛ 16 %, ΤΕΤΡΑΝΤΙΦΟΝ 6 %) 4 200 ml / 100 L νερό  

Dedevap     200 ml / 100 L  νερό 
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Bagnante Cifo 30 ml / 100 L  νερό 

Στις 19/04/2003 έγινε κοπή των κεντρικών µπουµπουκιών των στελεχών 

των χρυσανθέµων. 

Στις 02/05/2003  έγινε ψεκασµός των χρυσανθέµων για την καταπολέµηση 

του θρίπα και τετράνυχου. Τα σκευάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν : 

   Mesurol ( µεθιοκαρµ 50 % )  200 gr / 100 L νερό 

Dedevap 150 ml 100 L νερό 

CECUDIFOL 150 ml / 100 L νερό 

Στις 15/05/2003 έγινε ψεκασµός των χρυσανθέµων για την καταπολέµηση 

εντόµων ( Θρύπα και τετράνυχο ) 

Τα σκευάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν ήταν : 

Confidor (ιµιντακλοπρινο 20,6 %) 75 ml / 100 L νερό 

Tedion   200 ml / 100 L νερό 

Σε ηµέρες µε θερµό καιρό για να µην µαραίνονται τα φυτά, ψεκαζόντουσαν 

τα φυτά µε νερό µε µορφή υδρονέφωσης.  

 

   2. 9  Μετρήσεις   
Για να βρεθεί η επίδραση που είχαν τα υποστρώµατα στην ανάπτυξη των 

φυτών µετρήθηκαν τα παρακάτω χαρακτηριστικά.   

 Το ύψος των στελεχών των φυτών 

 Το χρώµα των φύλλων 

 Τον αριθµό των εµφανιζόµενων µπουµπουκιών  

 Το βάρος των δρεπτών χρυσανθέµων  

 Και τέλος το ύψος των δρεπτών χρυσανθέµων  
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                 Στατιστική Ανάλυση Αποτελεσµάτων 
 
Για την στατιστική επεξεργασία έγινε ανάλυση παραλλακτικότητας (ANOVA) 

και σύγκριση των µέσων όρων µε το κριτήριο Duncan.  Οι αναλύσεις έγιναν : 

a. Στο βάρος των δρεπτών χρυσανθέµων 

b. Στον αριθµό των ανθέων ανά ταξιανθία 

c. Στο ύψος των δρεπτών χρυσανθέµων 

 

Τα αποτελέσµατα που βρέθηκαν ήταν : 

 

a. Βάρος δρεπτών χρυσανθέµων. 

Επεµβάσεις Βάρος δρεπτών gr
1 64,75  γ 
2 68,63  γ 
3 88,79  α 
4 75,96 β 
5 78,16  β 
6 68,96  γ  

 
 
Η στατιστική ανάλυση που έγινε, έδειξε ότι ο µάρτυρας και οι µεγάλες 

ποσότητες compost ιλύος έδωσε τα καλύτερα αποτελέσµατα ενώ οι µικρές 

ποσότητες  compost ιλύος δεν δίνουν στατιστικά καλύτερα αποτελέσµατα από 

τον µάρτυρα. 

 
      b.Στον αριθµό των ανθέων ανά ταξιανθία 

Επεµβάσεις
Αριθµός ανθέων 
ανά ταξιανθία 

1 10,22β 
2 14,29α 
3 15,56α 
4 13,60αβ 
5 14,92αβ 
6 13,10αβ 

 
 
 
 Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι η µικρή ποσότητα compost ιλύος έδωσε τα 

χειρότερα αποτελέσµατα σε σχέση µε την µεγαλύτερη ποσότητα compost 

ιλύος, ενώ η κουτσουλιά έδωσε ενδιάµεσα αποτελέσµατα. 
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    c. Στο ύψος των δρεπτών χρυσανθέµων  

Επεµβάσεις
Ύψος δρεπτών 
χρυσανθέµων 

1 65,21γ 
2 70,15βγ 
3 77,13α 
4 76,57α 
5 72,38αβ 
6 72,40βγ 

 
Η στατιστική ανάλυση έδειξε πως τα αποτελέσµατα της πρώτης και 

δεύτερης  επέµβασης δηλ. µε τις µικρότερες ποσότητες compost ιλύος, δεν 

διαφέρουν στατιστικά από τον µάρτυρα. Αντίθετα η τρίτη και η τέταρτη 

επέµβαση δηλ. µε τις µεγαλύτερες ποσότητες σε compost ιλύος καθώς και η 

επέµβαση µε την κουτσουλιά έδωσαν τα καλύτερα αποτελέσµατα στο ύψος.      

 
 
  Συγκοµιδή χρυσανθέµων  

 
Μετά την πάροδο τεσσάρων περίπου µηνών άρχισε η συγκοµιδή των 

χρυσανθέµων. Τα χρυσάνθεµα άρχιζαν να συγκοµίζονται, όταν το 50 – 60 % 

των ανθέων της ταξιανθίας ήταν ανοικτά ( εικόνα 5  ) 

 
Εικόνα 5. Στάδιο συγκοµιδής χρυσανθέµων 
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Η συγκοµιδή γινόταν συνήθως τις πρωινές ώρες, ώστε να µην έχουµε 

αλλοίωση των αποτελεσµάτων κυρίως του βάρους των χρυσανθέµων, λόγο 

υψηλών θερµοκρασιών. Το σηµείο κοπής ήταν 10 cm πάνω από την 

επιφάνεια του υποστρώµατος. 

 
Εικόνα 6.  Κοµµένα χρυσάνθεµα  

 
Όπως προαναφέρθηκε σε παραπάνω σελίδες οι µετρήσεις που γίνανε ήταν  

α) ύψος στελέχους χρυσανθέµων  β) χρώµα φύλλων  γ) ύψος δρεπτού  δ) 

βάρος δρεπτού και  ε) αριθµός µπουµπουκιών ανά ταξιανθία.  

Το ύψος του στελέχους βρέθηκε µετρώντας το ύψος από την επιφάνεια του 

υποστρώµατος µέχρι την κορυφή του φυτού. 

Το χρώµα βρέθηκε µε  οπτική αξιολόγηση ( σκούρο ή ανοικτό πράσινο, 

κίτρινο).  

Το ύψος του δρεπτού βρέθηκε µετρώντας το ύψος από το σηµείο κοπής του 

φυτού µέχρι την κορυφή της ταξιανθίας. 

Τις ίδιες µετρήσεις έγιναν και για να βρούµε το βάρος και τον αριθµό των 

µπουµπουκιών ανά ταξιανθία.     
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 45



 
 
 
 
 

           
         
ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Επίδραση του υποστρώµατος στο χρώµα του  
                       φυλλώµατος των φυτών 

 
Επέµβαση Αξιολόγηση χρώµατος φυλλώµατος 

1 Ανοικτό Πράσινο 
2 Σκούρο Πράσινο 
3 Σκούρο Πράσινο 
4 Σκούρο Πράσινο 
5 Ανοικτό Πράσινο 
6 Σκούρο Πράσινο 

 
                 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Επίδραση του υποστρώµατος στο βάρος των ανθέων  
                              χρυσανθέµων ποικιλίας Red Dark  
 

Επέµβαση Μ.Ο. ΒΑΡΟΥΣ ΑΝΘΕΩΝ gr 
1 55 
2 69 
3 89 
4 76 
5 78,16 
6 69 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              Πίνακας 3. Επίδραση του compost ιλύος και της κουτσουλιάς  

           στην εµφάνιση µπουµπουκιών της ταξιανθίας   
 
 Επέµβαση Μ.Ο. ΕΜΦΑΝΙΖΟΜΕΝΩΝ 

ΜΠΟΥΜΠΟΥΚΙΩΝ   
1 10,22 
2 14,30 
3 16,00 
4 14,00 
5 15,00 
6 13,10 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Επίδραση του compost ιλύος και της κουτσουλιάς στο ύψος 

των ανθέων χρυσανθέµου ποικιλίας Red Dark  
 

Επέµβαση Μ.Ο. ΥΨΟΥΣ ∆ΡΕΠΤΩΝ ΑΝΘΕΩΝ 
1 64,75 
2 70,15 
3 77,13 
4 77,00 
5 72,38 
6 73,00 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Επίδραση του compost ιλύος και της κουτσουλιάς στην                                            

διακύµανση του ύψους των χρυσανθέµων µε τον χρόνο 
 

 
 
Μετρήσεις  

Ηµέρα 
Από την 

µεταφύτευση 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

1 32η 12,84 19,18 17,43 17,55 22,83 20,51 
2 40η 17,44 25,23 25,86 24,72 28,72 25,47 
3 47η 20,97 29,45 29,62 30,71 32,72 30,64 
4 54η 24,97 33,97 34,29 35,30 37,45 35,91 

 
 

 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Επίδραση του compost ιλύος και της κουτσουλιάς στην          
διακύµανση του ύψους των χρυσανθέµων µε τον χρόνο 

 
 

Επέµβαση Μ.Ο. ΥΨΟΥΣ ΦΥΤΏΝ ΣΤΙΣ ΓΛΑΣΤΡΕΣ  
1 19,06 
2 26,96 
3 26,8 
4 27,1 
5 30,43 
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6 28,13 
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                Εικ. 1. Επίδραση υποστρωµάτων στο βάρος των δρεπτών χρυσανθέµων. 
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Εικ. 2. Επίδραση υποστρωµάτων στον αριθµό των εµφανιζόµενων ανθέων ανά ταξιανθία  
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Εικ. 3. Επίδραση υποστρωµάτων στο ύψος των δρεπτών χρυσανθέµων. 
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Υπόµνηµα 
 

Μετρήσεις Ηµέρες 
1 32η 
2 40η 
3 47η 
4 54η 

 
 

 
    4.  ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

    
 4. 1  Επίδραση στο χρώµα των φύλλων.  
Όπως φαίνεται από τον πίνακα 1 ( σελ. 38 ) η χρήση των διαφόρων 

υποστρωµάτων επηρέασε το χρώµα του φυλλώµατος των χρυσανθέµων.  

Με την χρήση του compost ιλύος τα φύλλα των χρυσανθέµων αποκτούνε 

ένα σκούρο πράσινο χρώµα ενώ µε την χρήση της κουτσουλιάς σαν 

υπόστρωµα τα φύλλα αποκτούν ένα ανοικτό πράσινο χρώµα. Το κιτρίνισµα 

των φύλλων ίσως οφείλεται σε τοξικές ουσίες που περιέχει η κουτσουλιά αλλά 

και στην όχι καλή ζύµωση της. 

 
4. 2 Επίδραση βάρος των δρεπτών χρυσανθέµων. 
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  Από τον πίνακα 2. ( σελ. 38 ) φαίνεται καθαρά ότι η χρήση διαφόρων 

υποστρωµάτων επηρεάζει πολύ σηµαντικά το βάρος των ανθέων. 

Παρατηρώντας τον πίνακα 2.  βγαίνει το συµπέρασµα ότι µε την αύξηση της 

περιεκτικότητας σε compost ιλύος, αυξάνετε σηµαντικά το βάρος των ανθέων. 

Τέλος η χρήση κουτσουλιάς σαν υπόστρωµα αυξάνει σηµαντικά τις 

αποδόσεις του βάρους των ανθέων. 

 
4. 3   Επίδραση στον αριθµό των εµφανιζόµενων µπουµπουκιών.  

Παρατηρώντας τον πίνακα 3. ( σελ. 39 ) διαπιστώνετε  µια αύξηση του 

αριθµού των ανθέων. Η αύξηση αυτή παρατηρείτε στο σηµείο όπου  υπάρχει 

αύξηση της περιεκτικότητας του υποστρώµατος σε compost ιλύς. 

Πολύ καλά αποτελέσµατα έδωσε η επέµβαση στην οποία χρησιµοποιήθηκε  

σαν υπόστρωµα την κουτσουλιά. 

Από τα παραπάνω βγαίνει το συµπέρασµα ότι µε την χρήση  compost ιλύος 

το χρυσάνθεµο αποκτά περισσότερα µπουµπούκια, κάτι που συνεπάγεται και 

βελτίωση της ποιότητας τους καθώς και αύξηση της αξίας τους. 

 
4. 4  Επίδραση στο ύψος των δρεπτών χρυσανθέµων. 
Από την εικόνα 1 ( σελ. 39 ) µπορεί κάποιος να διαπιστώσει µία αύξηση της 

απόδοσης των ανθέων στο ύψος τους. Η αύξηση αυτή παρατηρείται από το 

σηµείο από το οποίο αυξάνεται η περιεκτικότητα του υποστρώµατος σε 

compost ιλύος. Εξίσου αύξηση παρατηρείται σε στην επέµβαση που 

χρησιµοποιήσαµε για υπόστρωµα την κουτσουλιά. 

 
 4. 5 Επίδραση στο ύψος των φυτών στις γλάστρες.  
Από τον πίνακα 5. ( σελ. 40 ) διαπιστώνεται µια µέτρια αύξηση του ύψος 

των φυτών. Η αύξηση αυτή παρατηρείται από το σηµείο από το οποίο 

αυξάνεται η συγκέντρωσης  compost ιλύος στο υπόστρωµα των φυτών. 

Στην περίπτωση αυτή, την καλύτερη απόδοση την έδωσε η επέµβαση που 

χρησιµοποιήθηκε  για υπόστρωµα η κουτσουλιά. 

Από αυτό µπορεί να βγει το  συµπέρασµα, ότι η κουτσουλιά επηρέασε πολύ 

σηµαντικά την απόδοση των φυτών.     
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 5.  Συµπέρασµα  
 

Το compost ιλύος όπως και η κουτσουλιά βελτιώνει το βάρος, το µήκος και 

τον αριθµό των µπουµπουκιών ανά ταξιανθία στα χρυσάνθεµα. Το 

αποτέλεσµα είναι καλύτερο όσο αυξάνεται το compost ιλύος στο υπόστρωµα 

καλλιέργειας.  

Η κουτσουλιά στο επίπεδο που χρησιµοποιήθηκε αν και βελτίωσε την 

παραγωγή και την ποιότητα εντούτης στα φύλλα δηµιούργησε ένα 

ανεπιθύµητο χρώµα. 

Εποµένως είναι δυνατόν οι παραγωγοί να χρησιµοποιήσουν τα 

συγκεκριµένα υποστρώµατα για την βελτίωση της ποιότητας των 

χρυσανθέµων. Παρά ταύτα όµως θεωρείται απαραίτητο, η συνέχιση της 

έρευνας µε την χρήση διαφορετικών ποσοτήτων των παραπάνω 

υποστρωµάτων ή άλλων υποστρωµάτων, ώστε να βρεθεί η άριστη ποσότητα 

που θα πρέπει να ενσωµατωθεί στο έδαφος.     
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Εποµένως θα µπορούσε να συσταθεί σε κάποιων παραγωγό να 

χρησιµοποιήσει τα συγκεκριµένα υποστρώµατα για την καλλιέργεια των 

χρυσανθέµων. Μια άλλη πρόταση που θα συστηνόταν στον παραγωγό θα 

ήταν να συνεχίσει την έρευνα για περαιτέρω αποτελέσµατα. 
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Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής  Επέµβαση Χρυσανθέµων  gr  Χρυσανθέµων cmΜπουµπουκιών N 
 Επέµβαση 1    
 Επανάληψη I    
16.5.2003  30,96 48 8 
23.5.2003  36,51 56 9 
23.5.2003  33,6 52 6 
26.5.2003  24,57 48 8 
26.5.2003  21,43 46 6 
6.5.2003  51,75 47 9 
6.5.2003  26,34 47 13 
9.6.2003  168,93 95 18 
9.6.2003  173,51 92 26 

 Επανάληψη II    
21.5.2003  27,93 53 9 
23.5.2003  33,6 50 9 
26.5.2003  27,28 65 8 
26.5.2003  39,93 61 11 
30.5.2003  26,8 62 9 
2.6.2003  27,43 55 9 
9.6.2003  154,11 85 28 
9.6.2003  185,23 110 18 
9.6.2003  30,25 65 15 
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 Επανάληψη III   
23.5.2003  22,75 55 5 
23.5.2003  35,71 61 10 
2.5.2003  48,7 75 10 
2.5.2003  112,65 87 10 
6.6.2003  37,21 66 7 
6.6.2003  54,45 56 13 
6.6.2003  38,44 56 13 
9.6.2003  101,73 91 10 
9.6.2003  60,33 71 20 

 Επανάληψη IV    
21.5.2003  21,17 64 6 
23.6.2003  16,41 50 5 
26.5.2003  28,45 64 8 
26.5.2003  16,25 67 5 
26.5.2003  29,78 58 7 
2.6.2003  20,85 50 8 
9.6.2003  143,52 108 10 
9.6.2003  26,55 67 6 
9.6.2003  31,25 65 9 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής  Επέµβαση Χρυσανθέµων gr   Χρυσανθέµων cm Μπουµπουκιών N 
 Επέµβαση 2    
 Επανάληψη I    

19.5.2003  20,68 62 5 
21.5.2003  31,96 60 10 
23.5.2003  22,9 48 8 
23.5.2003  37,7 61 11 
23.5.2003  132,4 90 25 
23.5.2003  17,2 40 4 
26.5.2003  110,35 80 35 
6.6.2003  135,55 93 20 
9.6.2003  132,24 94 15 

 Επανάληψη II    
23.5.2003  24,78 58 8 
30.5.2003  34,13 65 10 
30.5.2003  42,18 68 11 
6.6.2003  150 92 26 
6.6.2003  34,28 65 12 
6.6.2003  99,25 81 13 
6.6.2003  39,36 66 13 
9.6.2003  36,41 74 12 
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 Επανάληψη III   
21.5.2003  26,77 57 9 
30.5.2003  110,85 88 27 
30.5.2003  46,55 65 14 
2.6.2003  38,45 70 9 
9.6.2003  53,32 70 13 
9.6.2003  137,4 83 25 
9.6.2003  218,32 100 21 
9.6.2003  181,81 96 23 

 Επανάληψη IV    
16.5.2003  23,87 55 7 
16.5.2003  38,7 57 10 
16.5.2003  32,82 66 7 
26.5.2003  25,15 55 8 
26.5.2003  29,27 62 10 
2.6.2003  35,74 60 12 
2.6.2003  155,16 90 29 
2.6.2003  28,95 50 11 
2.6.2003  27,32 55 11 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής Επέµβαση Χρυσανθέµων gr  Χρυσανθέµων cm  Μπουµπουκιών N 
 Επέµβαση 3    
 Επανάληψη I    
23.5.2003  112 79 15 
26.5.2003  37,52 61 11 
30.5.2003  121,87 85 25 
30.5.2003  76,4 84 7 
30.5.2003  34,05 74 7 
2.6.2003  113,45 82 24 
2.6.2003  13,55 35 4 
6.6.2003  92,55 72 15 
9.6.2003  147,23 91 22 

 Επανάληψη II    
23.5.2003  39,9 73 10 
26.5.2003  59,17 82 8 
30.5.2003  26,35 40 6 
30.5.2003  40,09 64 15 
2.6.2003  162,4 92 22 
9.6.2003  144,6 88 20 
9.6.2003  110,33 86 20 
9.6.2003  31,2 66 7 
9.6.2003  152,49 95 12 



 58

 Επανάληψη III   
26.5.2003  33,72 66 7 
2.6.2003  105,45 88 16 
2.6.2003  42,05 65 16 
2.6.2003  98,15 67 31 
6.6.2003  175,2 93 20 
6.6.2003  41,35 67 11 
9.6.2003  45,1 66 14 
9.6.2003  123,33 88 20 
9.6.2003  140,4 90 22 

 Επανάληψη IV    
23.5.2003  28,7 59 9 
23.5.2003  28,8 63 9 
30.5.2003  123,6 94 23 
30.5.2003  35,15 65 13 
30.5.2003  174,5 1,03 31 
2.6.2003  125,75 68 19 
6.6.2003  133,54 92 17 
9.6.2003  89 82 14 
9.6.2003  137,76 102 19 

 
 
 
 
 
 
 

Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής  Επέµβαση Χρυσανθέµων gr   Χρυσανθέµων cmΜπουµπουκιών N 
 Επέµβαση 4    
 Επανάληψη I    
19.5.2003  47,55 70 12 
21.5.2003  20,41 58 6 
23.5.2003  36,57 69 9 
23.5.2003  31,84 64 10 
23.5.2003  28,88 51 8 
23.5.2003  44,07 76 12 
23.5.2003  93,84 47 15 
30.5.2003  98,3 90 18 

     
 Επανάληψη II    

23.5.2003  25,2 62 6 
6.6.2003  119,51 95 20 
6.6.2003  114,96 91 19 
9.6.2003  55,13 83 4 
9.6.2003  42,32 70 10 
9.6.2003  47,7 95 7 
9.6.2003  208,41 103 30 
9.6.2003  153,12 100 19 
9.6.2003  93,05 86 15 
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 Επανάληψη III    
21.5.2003  25,48 57 7 
23.5.2003  39,87 66 14 
2.6.2003  135,93 98 14 
2.6.2003  31,32 67 9 
6.6.2003  79,73 88 13 
6.6.2003  141,42 1,01 19 
6.6.2003  26,65 62 8 
9.6.2003  155,8 98 24 

     
 Επανάληψη IV    

19.5.2003  48,85 62 10 
19.5.2003  30,3 53 9 
21.5.2003  36,56 68 10 
21.5.2003  35,4 55 10 
21.5.2003  65,4 80 11 
26.5.2003  91,48 87 21 
30.5.2003  154,9 87 28 
30.5.2003  52,76 78 16 
6.6.2003  172,5 98 22 

 
 



 

Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής Επέµβαση Χρυσανθέµων grΧρυσανθέµων cmΜπουµπουκιών Ν 
 Επέµβαση 5    
 Επανάληψη I    
19.5.2003  27 53 6 
21.5.2003  20,68 52 5 
23.5.2003  93,11 75 13 
30.5.2003  87,1 94 10 
30.5.2003  25,45 76 7 
30.5.2003  138,6 1,02 27 
9.6.2003  93,73 76 13 
9.6.2003  137,4 102 23 
9.6.2003  145,51 94 20 
9.6.2003  99,4 100 20 

 Επανάληψη II    
19.5.2003  177,03 90 35 
23.5.2003  29,8 60 7 
23.5.2003  37,92 66 9 
26.5.2003  26,9 58 5 
26.5.2003  61 96 8 
30.5.2003  105 80 17 
30.5.2003  130,1 1,06 23 
30.5.2003  145,8 1,02 30 
6.6.2003  145,5 95 18 

 Επανάληψη III   
19.5.2003  32,6 60 8 
21.5.2003  49,5 62 10 
23.5.2003  49,25 65 14 
26.5.2003  136,28 86 25 
30.5.2003  117,2 92 16 
30.5.2003  119,6 81 23 
6.6.2003  51,45 57 15 
6.6.2003  38,6 60 12 
9.6.2003  40,58 70 10 

 Επανάληψη IV    
19.5.2003  23 48 6 
19.5.2003  35,91 50 9 
21.5.2003  37 52 8 
23.5.2003  44,75 62 14 
23.5.2003  28,7 52 7 
26.5.2003  168,75 90 33 
30.5.2003  129,4 87 24 
9.6.2003  55,81 57 16 
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Ηµεροµηνία Επανάληψη Βάρος  Ύψος Αριθµός 
Συγκοµιδής  Επέµβαση Χρυσανθέµων gr Χρυσανθέµων cmΜπουµπουκιών N 
 Επέµβαση 6    
 Επανάληψη I    

19.5.2003  34,7 65 9 
19.5.2003  17,67 53 6 
21.5.2003  21,09 53 6 
21.5.2003  45,2 76 8 
21.5.2003  93,43 93 12 
26.5.2003  99,82 93 18 
26.5.2003  84,92 83 20 
30.5.2003  72,5 89 13 
30.5.2003  106,75 85 23 

 Επανάληψη II    
19.5.2003  21 56 7 
21.5.2003  19,73 62 5 
21.5.2003  33,56 63 8 
21.5.2003  65,4 85 10 
23.5.2003  84,12 85 13 
23.5.2003  100,8 89 18 
30.5.2003  70,18 86 10 
10.6.2003  62,56 72 11 
10.6.2003  61,28 64 12 

 Επανάληψη III    
19.5.2003  19,95 64 7 
19.5.2003  45 67 10 
23.5.2003  26,7 64 7 
26.5.2003  102,4 92 20 
30.5.2003  87,6 94 14 
2.6.2003  162,45 1,02 32 
2.6.2003  45,45 75 22 
6.6.2003  104,36 91 17 
9.6.2003  52,6 47 13 

 Επανάληψη IV    
16.5.2003  24,94 64 7 
19.5.2003  17,77 54 5 
21.5.2003  11,42 54 4 
23.5.2003  87,51 83 15 
26.5.2003  18,54 61 6 
30.5.2003  101,74 87 21 
2.6.2003  123,4 87 22 
9.6.2003  159,83 95 21 
9.6.2003  197,13 112 20 
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Επέµβαση 1  Επέµβαση 2  Επέµβαση 3 

     
Επανάληψη Ι  Επανάληψη Ι  Επανάληψη Ι 
Μ.Ο. Ν= 11,4  Μ.Ο. Ν= 14,77  Μ.Ο. Ν= 14,4 
Μ.Ο. Gr = 63,06  Μ.Ο. Gr = 71,22  Μ.Ο. Gr = 83,18 
Μ.Ο. Cm = 59  Μ.Ο. Cm = 69,77  Μ.Ο. Cm = 73,66
     
Επανάληψη ΙI  Επανάληψη ΙI  Επανάληψη ΙI 
Μ.Ο. Ν= 12,88  Μ.Ο. Ν= 13,12  Μ.Ο. Ν= 13,33 
Μ.Ο. Gr = 61,93  Μ.Ο. Gr = 57,54  Μ.Ο. Gr = 85,17 
Μ.Ο. Cm = 67,33  Μ.Ο. Cm = 71,12  Μ.Ο. Cm = 76,22
     
Επανάληψη ΙII  Επανάληψη ΙII  Επανάληψη ΙII
Μ.Ο. Ν= 9,5  Μ.Ο. Ν= 17,62  Μ.Ο. Ν= 17,44 
Μ.Ο. Gr = 56,88  Μ.Ο. Gr = 101,68  Μ.Ο. Gr = 89,41 
Μ.Ο. Cm = 68,66  Μ.Ο. Cm = 78,62  Μ.Ο. Cm = 77,77
     
Επανάληψη ΙV  Επανάληψη ΙV  Επανάληψη ΙV 
Μ.Ο. Ν= 7,11  Μ.Ο. Ν= 11,66  Μ.Ο. Ν=17,11 
Μ.Ο. Gr = 37,13  Μ.Ο. Gr = 44,10  Μ.Ο. Gr = 97,42 
Μ.Ο. Cm = 65,88  Μ.Ο. Cm = 61,11  Μ.Ο. Cm = 80,88
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Επέµβαση 4  Επέµβαση 5  Επέµβαση 6 
     
Επανάληψη Ι  Επανάληψη Ι  Επανάληψη Ι 
Μ.Ο. Ν= 11,25  Μ.Ο. Ν= 13,44  Μ.Ο. Ν= 12,77 
Μ.Ο. Gr = 50,18  Μ.Ο. Gr = 81,17  Μ.Ο. Gr = 64,00 
Μ.Ο. Cm = 65,62  Μ.Ο. Cm = 80,22  Μ.Ο. Cm = 76,66 
     
Επανάληψη ΙI  Επανάληψη ΙI  Επανάληψη ΙI 
Μ.Ο. Ν= 14,44  Μ.Ο. Ν= 16,88  Μ.Ο. Ν= 10,44 
Μ.Ο. Gr = 95,48  Μ.Ο. Gr = 95,50  Μ.Ο. Gr = 57,62 
Μ.Ο. Cm = 87,22  Μ.Ο. Cm = 83,66  Μ.Ο. Cm = 57,77 
     
Επανάληψη ΙII  Επανάληψη ΙII  Επανάληψη ΙII 
Μ.Ο. Ν= 13,5  Μ.Ο. Ν= 14,77  Μ.Ο. Ν= 15,77 
Μ.Ο. Gr = 79,52  Μ.Ο. Gr = 70,56  Μ.Ο. Gr = 71,85 
Μ.Ο. Cm = 79,25  Μ.Ο. Cm = 70,33  Μ.Ο. Cm = 77,73 
     
Επανάληψη ΙV  Επανάληψη ΙV  Επανάληψη ΙV 
Μ.Ο. Ν=15,22  Μ.Ο. Ν= 14,62  Μ.Ο. Ν=13,44 
Μ.Ο. Gr = 78,68  Μ.Ο. Gr = 65,41  Μ.Ο. Gr = 82,38 
Μ.Ο. Cm = 74,22  Μ.Ο. Cm = 55,33  Μ.Ο. Cm = 77,44 
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